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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Darabos- 
utcza 33. sz. küldendő.

Hegjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg'sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes s z á ni a. r a 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendők.

A debreceni népkonyha.

Most, midőn a fővárosban nehány nagy­
lelkű emberbarát kezdeményezése folytán meg­
szűnt az éhenhalás s ingyen kenyeret kap min­
denki, ha azt esze vagy két keze munkájával 
képtelen megkeresni, — emlékezzünk meg rö­
viden a debreceni népkonyháról is, hiszen ez 
is egyik csatornája annak a humanitárius buz­
galomnak, mely áldásaival a legkietlenebb me­
zőket árasztja el s virágokat fakaszt a nyomor 
rögei közt.

Láttuk szinröl-szinre ; megjelentünk ott sze 
mélyesen s két nemes szívű nöegyleti tag ka­
lauzolása mellett,* szokatlanul dobogó szívvel 
néztük végig ezt a felséges agapét, bizony­
ságára annak, hogy a Krisztus csakugyan 
velünk van mind a világ végezetéig. Mert, mi­
ként a modern társadalom minden emberbaráti 
intézményében, úgy itt is Ö reá ismertünk.

Azt szokták mondani s egészen helyesen, 
hogy az igaz jótékonyság nem tűr felekezeties­
séget. Arról is olvastunk már, hogy a fővárosi 
ingyen kenyérosztó csarnokot a szabad kömive- 
sek nyitották meg. Legyen úgy, ahogy van s 
Isten áldása lebegjen a testet öltött isteni gon­
dolat felett. A samaritánus szív tiszteletet érde­
mel Jerusálemben úgy, mint Rómában és Buda­
pesten, mint Debrecenben.

Előttünk azonban kétségtelen, hogy a Krisz­
tus nélkül Béliál ma is Béliál volna s minden 
a mi erkölcsi tekintetben szép, visszaviendő a 
keresztyén civilisatióra.

Nem mondjuk mi azt, hogy bizonyos fokú 
jótékonysággal nem találkozunk már a keresz­
tyén korszakot megelőző időszakokban is ; mert 
hiszen tudjuk hogy a koldusok Rómában is 
ismeretesek voltak s abban a birodalomban,

• Sass Béla és Karai Sándor kollégiumi tanárok nejei, 
a kiknek lekötelező szívességéért itt is köszönetét mondunk. E. L.

míg az pogány volt, az alamizsnakérés eltiltva 
soha nem is volt. Azt is feljegyezte a történet­
író, hogy mikor a fidenaei nagyszerű amphi- 
theatrum Néró idejében összeomlott s romjai 
alatt 50,000 ember lelte halálát, a vagyonos 
rómaiak a szerencsétlenség színhelyére azonnal 
orvosokat küldtek s a sebesülteket házaikba fo­
gadták. Valaminthogy van tudomásunk arról is, 
hogy mikor a Vesuv Herkulanumot és Pom- 
pejit 79-ben eltemette, a segélyezés a pogányok 
között szokatlanul nagy mérveket öltött s álta­
lános volt; ámde nem szabad elfelednünk elő­
ször is azt, hogy már ekkor a keresztyén kor­
szakban vagyunk ; másodszor azt, hogy ilyen 
humánus felbuzdulással abban a korban és kör­
ben elvégre is csak elvétve találkozunk. A sze­
gény a vagyonos pogány római előtt ember­
számba is alig ment s Plautus egyik színmü­
vében csak az általános felfogásnak ad kifeje­
zést, mikor így kiált fel: „rosszat tesz, a ki a 
szegénynek enni és inni ad, mert a mit annak 
ad, az elveszett és csak azért hosszabbítja meg 
életét a nyomorúltnak, hogy az tovább nyomo­
rogjon“.

A görög tagadhatatlanul e tekintetben is 
felette áilott az önző rómainak s történelmi ada­
taink vannak rá, hogy Athénben a vakok, sán­
ták, nyomorékok naponként 2 obolus segélyben 
részesültek s a háborúban elesett polgárok árvái 
az állam költségén neveltettek. De mindez csak 
Athénben volt így; másutt sehol s ha valaki 
nem dicsekedhetett az athenei polgári jelleggel, 
bizony Athénben is éhen halhatott meg. A görög 
liberalitas sem volt tehát azonos a keresztyén 
charitás-sal. Sőt organisált humán tevékenységre 
nem találunk még a zsidóknál sem, a kik kö­
zött különben, — bizonyos itt nem fejtegethető 
okok következtében — valami túlságosan két­
ségbeejtő nem is volt soha a proletariátus sze­
génysége.
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Ámde a Krisztus új parancsolatot adott az 
ö tanítványainak s az a parancsolat a szeretet 
törvénye vala. plán. 10. 04.) Ez volt az a ko 
vász. mely rövid-idő alatt megerjesztette s át­
hatotta az egész társadalmat. Erre ismerünk a 
mai humán és philanthropikus intézmények­
ben is.

Azért csak természetesnek találjuk, hogy a 
sok és különféle jótékonycélú alapítványok, l'un- 
datiók és institutiók mellett, melyekben Istennek 
legyen hála, városunk annyira gazdag, Deb­
recenben végre szerveztetett és megnyittatott a 
népkonyha is. Ezzel ez a varos tartozott nem­
csak a szegényeknek, hanem keresztyéni s min- 
denekfelett puritán református jellegének.

Igen találókig mondja Uhlhorn, hogy a mi­
lyen heimsen támadta a retörmatismus a pápa­
ságot, éppen olyan kitartással küzdött mindig a 
szükség és a nyomor ellen.

Zwingli ügy fogván fel a dolgot, hogy az 
egyházat reformálni és ápolni az államnak a 
eladata, csak természetes volt, hogy Zürichben 
a szegényügy ellátása állami kötelességgé fin s 
már 1524-ben végleg rendezhetett, még pedig 
úgy, hogy a segély leginkább naturalékbau ál­
lott, tehát, a népkonyhák céljainak felelt meg. 
Kálvin Genfben már a tanács kezében készen 
találta az ügyet s a tanács intézkedéseihez al 
kalmazkodott.

Amint tudjuk, Debrecenben is a tanáé.' áll 
a népkonyha élén s bár ennek megteremtése 
a derek nöegvlet dicsőségé s mn is ennek 
nemes szívű tagjai ügyeinek ott tel napon­
ként, ez évtől kezdve mégis a tanács vette át 
ennek anyagi gondjait s most már a tanácsra 
vár a feladat, hogy e nemes s annyira fontos 
intézmény életét örökre biztosítsa.

Hogy így lesz, afelöl nem is kételkedünk. 
Ismerjük polgármesterünk s a tanács egyes tag­
jainak tennköll lelkűidét s ez elég garantia arra 
nézve, hogy reményünk háttere nem délibáb.

Azonban van egy szavunk a mi szeretett 
hitfeleinkhez is.

Mint fentebb említénk, mi személyesen néz­
tünk szét a népkonyhában s egyben-másban 
igyekeztünk magunknak informátiót szerezni. 
Azon alkalommal, hogy ott voltunk, 220 ingye­
nes ebéd-jegy osztatott ki és pedig 95 százalék­
ban ártatlan gyermekek között. Jönnek szegé­
nyek közelből és távolból, a Csapó-kertből, a 
város téglavetőjéből, nagyobb része magával 
hozván iskola-könyveit és táskáját is. Szörnyű• 
séges még csak elgondolni is, hogy a népkonyha 
nélküí e kedves és artaílan gyermekek ma mind 
éheznének! Vegyék magoknak polgártársaink 
azt a kis táradtságot s néha-néha látogassanak

el a szegények ezen vendéglőjébe. Mondhatjuk, 
akiben szív van, nemesbíilve fog onnan haza 
térni. Pedig erre szükségünk van, mert, mint 
megtudtuk, éppen városunk bentszülött polgár­
sága maradt még eddig hátra a jókedvű s Is­
tennek tetsző adakozásban. Ennek más oka nem 
lehet, mint a kellő informatió hiánya. Ezt pedig 
legközvetlenebbül ki-ki olt a helyszínén szerez­
heti meg. Különösen a református híveknek illik 
jó példával elöl járni, mert hiszen legnagyobb 
számban a mi hitünknek cselédei tápláltatnak 
ott s ne feledjük, hogy „az irgalmas ember 
megáldatik, a ki adakozik az ő kenyeréből 
a szegénynek“. (Péld. 22. 9.)

Aztán városunk büszkén vallja magát a 
magyarországi kálvinisták Hó májának. A mi a 
többek közölt azt is jelenti, hogy itt a vezető 
elem minden téren, a hol emberbaráti munká­
ról \an szó. a református lakosság kell, hogy 
legyen. Ezt jegyezzük meg jól magunknak s 
mikor olyan roppant hatású s eredményét te­
kintve. kellőleg alig méltányolható intézmény is- 
tápolását kell gondjainkba venni, mint a nép­
konyha, akkor ne hagyjuk magunkat más val­
lani polgártársaink által háttérbe szoríttatni. Ha 
valahol, e téren igazán nemes és kötelesség- 
szerű a verseny. S ma, mikor a nyomor s a 
létért való küzdelem hovatovább mind nagyobb 
arányokat ölt, valósággal vétkezik önmaga ellen 
is, ki a jaj kiáltásokra süket marad.

De hallottuk azt is, hogy az ebédre t. i. 
ingyenes ebédre jelentkező gyermekek között 
nagy számmal vaunak úgynevezett egyházi ár­
vak is. vagyis olyanok, a kikért egyes koszt­
adók nai az egyház tizet, de a kik azokat a nép­
konyhára küldik. Ez természetesen visszaélés s 
ezen segíteni kell.

Azokat pedig, kik a nemes munkába bele 
nem fáradnak, áldja meg az Isten s tegye bő­
ségessé az ö jutalmukat.

Debrecen, 1901. jau. 7.
K. L.

Belmissió és még valami.
Magunkon keli hát kezdeni a belmissiúl először 

is. \ olt-e valaha arra példa a hazai ref. egyház törté­
netében, hogy a lelkipásztorok egvremásra öngyilkosok 
tegyenek, volt-e arra példa, hogy úgy el legyen ter­
jedve a simouiu, mint ma. Nagyok anyagi, nagyok lelki 
deficitjeink. Mind a keltőt tisztáznunk kell. A pásztorok 
helyzete: iái képe a nyáj állapotának. Vallás és haza 
ural lói ! Istennek Lelke tanítson meg titeket arra: mi 
itt a kötelesség.

Sohasem volt ily helyzetben a ref. egyház, a 
mikor nem a külső, hanem a belső ellenség a gono­
szabb. Magunk ellen is kell ma harcolnunk, s ez a harc 
nehezebb, végzetesebb. A külső ellenség ellen erőnk
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kora, legalább hazánk- 
maga nemes motivu- 
is hive vagyok s egy 
ellensége. De a mai

nagyobb, a belső ellenség ellen erőnk kisebb, mert itt 
egv jo veszt sajat magunk absorbeálunk és használunk 
el a harc előtt, mikor rosszabb felünkkel kell kiiz- 
den uiilc.

Es azt is nagy tévedés volna gondolni, hogv csu 
pan a társadalmon kivid állóknak, vagy onnan íesza- 
lomm készülőknek van szükségük bclmissióra. Oh nem 

*A társadalmon belől levőknél, annak földi áldás it 
kisebb, nagyobb és legnagyobb mértékben élvezőknél 
nem volna szükség arra a bclmissióra, a mit fenn te bb 
korvonalozm próbáltam? Épen itt van első sorban 
A ro-sz értelemben vett skepsis és a nyomában járó 
átkok ep a legfelső osztályból indultak ki és hatoltak 
lassanként lejebb-lejebb. „Nehéz a gazdagnak bemenni 
Isten o szágába.“ És ilt anyagi segedelemmel éppen 
nem boldogulunk. Itt volna csak egyszer szükség a 
szen'írás gyógyszerére.

A mai kor a liberalismus 
ban meg az. A liberalismus a 
mait a reformatiótól kapta. Én 
valódi református ember sem v. „v
liberalisinusnak hibái is vannak. Melyek azok ? A libe- 
ralisiniis ellensége a reactio legjobban látja azokat s 
nem is késik hasznára fordítani. A „ Foce del la 
l erita okt. 22-iki vezércikkében megmondja ilyen- 
Iormán. „Mi clericalisok, úgy tudják, nem szeretjük a 
hazát ; vagy legalább nem imádjuk (non I' adoriamo). 
Nagyon elfoglal bennünket az égi haza, liogv elvállal­
nék a földi haza bálványimádását V idol »tria). Mi a 
szülőföld ed sségél arcaieus módon érezzük, mint azon 
bigottok, a kik Legnanonál harcolának és azon kép­
mutatók, a kik némely nap Répáidénál vitorláztak. 
I)e a liberálisok, a pozitivisták, n szabad gon­
dolkodók, a kik az égben nem látnak egyebet, 
mint astronomiát és meteorolgiár, a főhlöntiili 
remény megvetői, ők valóban szeretik, imádják, 
bál van\ ózzák a hazát (essi davvero amano, adóra no, 
idolalrauo la patria). Valóban ez a liberalismus gyen­
géje, e miatt forog veszélyben. A liberális gondolkodás 
könnyen szélsőségbe hitetlenségbe esik, mig a másik 
szélsőség a vallási rajongásba. Ez a kél éhfarkas ke­
rülgeti hazánkat. Mi tevők legyünk ? Az egészséges 
hitet kell létrehoznunk. Azt a valódi liberalismust, 
azt a valódi positiv bitet, azt a valódi szabad gondol­
kozást, a mely szélsőségbe nem téved, a melyben 
senki semmi kivetül nem találhat. Erre a bclmissióra 
a felső társadalmi osztálynak van legelső sorban szük­
sége. Ha az Isten országának kovászát itt tesszük a 
lelkek be, innen kezdve sokkal könnyebb és eredmé­
nyesebb lesz munkánk, sokkal hamarabb át fogja hatni 
a kovász mindegyik társadalmi osztályt lefelé a leg­
alsókig, ndnt megfordítva. És itt első" sorban épen 
protestáns főáraink soha el nem múló érdemeket sze­
rezhetnek . . . „ha úgy fénylenek az ö tetteik, hogy 
mások is látván az ő tetteiket, dicsőítm fogják a 
mennyei Atyát.“ Mi hiába tesszük a kovászt alant, ha 
a felsőbbek leltei elrontják munkánk eredményét.

Iszonyú rombolást vittek végbe népünkben a fe­
lülről jövő képviselőválasztási cortesiák s lélekvásárlá- 
sok, kivált az utolsó (a melyeknek utánzásai a si moulds 
papok üzelmei), s c mellett kedvező talajt nyújtottak 
a néj) lelkének c megrontásával a sociaiistu agitáto­
roknak.

János evangélista prologjának egyik mély helyén 
azt mondja : ',,0 benne élet vala és az élet az em­
berek világossága vala“. (Ján. 1. 4.) É versre a kö­
vetkező magyarázatot teszi a nemrég elhunyt láng­

ol mejü francia írásmagyarázó az agg Godet: „János 
a világosságot az életből hozza ki. a mely életet, az 
Ige Iktis/lus) közöl az emberekkel. Azon élet, mit a 
\dug az igétől nyert, az embereknél világosság lett. 
kifejlődött náluk és egyedül náluk, velük született haj­
landóságuknál, rátermettségüknél fogva kifejlődött a 
\ ilagosság alakjában . . . János 1. Ján. 1, 5-ben ezt 
mondja: „Isten világosság“ s hozzáfűzi: „és () benne 
nincsen setétsegHa ez utóbbi helyen az erkölcsi 
rosszat, az akarat romlottságát érti és azzal a belső 
hazugságot, az értelemnek abból származó elsötétü- 
leset köti össze: akkor az ö előadásában a világosság 
az erkölcsi jó lesz. a jónak legfelsőbb akarása, az 
igaznak átalanos ismeretével együtt, a mely a szívnek 
helyes helyzetéből származik, a vidám öntudat 
önmagáról és Istenről a jónak fényes atmosphaerá- 
jaban. egyszóval a szentség öntudata. É belső fény az 
életnek kiömlése, az életé, mint erkölcsi életé. Kz ma­
gyarázza a melléktételt: az embereké. Mért csak az 
emberek, mint ismerő és szabad lények, mint az er­
kölcsileg cselekvő személyek fogékonyak ily fény élve­
zeten'. A kinek akarata meg van rontva t. i. nem a 
jo, hanoin a rossz leié hajlik, annak értelme is meg­
zavarodik. hamis, ferde lesz. Mig ellenben a kinek 
akarata nem a rossz, hanem a jó felé hajlik: annak 
értelme is tiszta, helyes. Értelme nem más, mint vidám 
ismeret önmagáról és az erkölcsi világ rendjéről s 
ennek kormányzójáról Istenről a tökéletes erkölcsi 
lényről, egyszóval: ez a szentség öntudata. Ilyen ki­
mondhatatlan világos, fényes öntudat vala a Jézusé. 
Ebhez az öntudathoz kell hasonlítani a mienknek is.
„ Az én tudományom nem enyém, hanem azé, a 
ki engemet elküldött; a ki akarja Annak aka­
ratjai cselekedni' megérti a tudományról, hu is­
tentől vagvon-é. vagy én magamtól szólok(Ján.
1 - D>. 1 í.) De a kinek akaratát olyan dologban, mint 
a Patriotismus, megronlják, a kinek akaratát köteles­
sége gyakorlásában olyan eszközökkel veszik meg; a 
milyenek tudva vannak előttünk; annak elméjét meg­
zavarják mesterségesen a Patriotismus, az akarat sza­
badsága, a kötelesség teljesítése és a pénz mivolta 
telöl. Hogyne halna ki belőle Patriotismus, kütelesség- 
leljesítés, hogy venné fontolóra az erkölcsi motívu­
mokat elhatározásánál, hogyan válogatna jó és rossz 
eszközök között, csak a Mammon és Moloch bálványa 
legyen meg. (Ml. (», 24. Jer. 7. 31. k. v. ó. 2. Kir. 17, 
31. 23. 10. 2 Krön. 33, 6.) Az. akarat megromlása az 
értelem megromlásával jár együtt: Tapasztalhatjuk ezt 
a gonosztevőknél is. De térjünk vissza a néphez. A 
szabadságra, a mit a népnek adtunk, nevelni kellett 
volna a nép akaratát az elmúlt évtizedek alatt. Nevelni 
kellett volna a felszabadított nép millióit az állatni és 
egyházi téren alkalmazott képviseleti kormányzat, az 
ezzi'l együtt járó állampolgári s egyházi jogok, köte­
lességek gyakorlására. Még pedig nemcsak az iskolában, 
hanem az életben is nevelni kellett volna erre a mil­
liókat. Stuart Mill azt mondja: „Egy képviseleti kor­
mányban mi eszmény képét ismerjük fel a legtökéle­
tesebb áll am intézménynek, melyre következőleg minden 
nép annál jobban elő van készülve, mentöl jobban elő 
van haladva. Mentól kevésbe van egv nép kifejlődve, 
átalanosságban szólva, annál kevésbbé alkalmas neki 
a kormány.“ Népünkről nem lehet még most azt mon­
dani. hogy teljesen alkalmatlan a képviseleti kormány 
Hidasaira. Stuart Mill három feltételtől teszi függővé a 
képviseleti kormány alkalmazhatóságát: 1, Hogy a nép 
hajlandó legyen azt elfogadni. 2. Hogy a népnek aku-
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ratja és képessége legyen megtenni azt, a mi fentar- 
tására szükséges. 3. Hogy akaratja és képessége legyen 
a kötelességeket teljesíteni, melyeket a képviseleti kor­
mány reá mér.“ Nem fejtegetem e három thémát. 
Stuárt Mill -A képviseleti kormány“ 4 ik fejezetében 
a maga szavait legilletékesebb megmagyarázni. Csak 
azt állítom, hogy e 3 feltétel megvalósítására nevelni 
kell a népet úgy az iskolában, mint az életben. Akár­
melyiket mulasztjuk el. akármelyik ellen teszünk, akár­
melyiket hagyjuk stagnálni vagy visszafejlődni; sem 
az állam nem lesz alkalmatos a képviseleti kormányra, 
sem a magyar református egyház a legtökéletesebb, 
legbensőbb vallásos életet szülő egyházalkotmányra, 
a képviseleti kormány szülő anyjára, a zsinat-presbyteri 
rendszerre, az önkormányzatra.

Ma nem messze vagyunk attól, vagy tán már ott 
is vagyunk, fájdalom, azon a ponton „lorsqu’on — 
mint Montesquieu mondja — a corrompu le peuple á 
prix d' argent: ii devient de sang froid, il s’ affectionne 
á 1‘argent, mais il ne s" affectionne plus aux affaires: 
sans souci du Gouvernement, et de ce qu’on y propose, 
il attend tranquillement son salaite.“

Pedig a képviseleti kormányról s az önkormány­
zatról mondja Kossuth Irataiban: „Valódi szabadság 
csak az önkormányzati elveknek az állam minden in­
tézményein következetesen keresztülvitele mellett le­
hetséges. Pedig a szabadság nemcsak kincs, mely ön­
magában is minden világi jót felülmúló értékkel bír, 
hanem oly terjesztő hatály is, mely egyedül képes az 
emberi természet nemesebb tehetségeit széles körben 
kifejleszteni. Az intézmények visszahatnak az ösztö­
nökre" Csak az önkormányzati elv napmelegében te­
remhet amaz öncsinálta emberek (selfmade man) 
dicsőséges csoportja, kiknek életpályáján el-elcsodál- 
kozik a megszokottság sorában támolygók serege. 
Csak az önkormányzati elv hatása alatt fejlődhetik ki 
nemzeti jelleme az önállásnak igyekezetre nógató 
ösztöne, a vállalkozási szellem s az önerőre támasz­
kodó előretörő tevékenység, mely úgy a szellemi, mint 
az anyagi elöhaladás útján csodákat mivel.“ Oly tisz 
tán áll előttem, mint a kétszerkettő négy hogy fel­
adatunk nem egyébb, mint résztvevő szívvel fordúlni 
a nép s kivált a legalsó néposztály lelkének bús er­
kölcsi omladékai felé akármilyen hálátlanságot tapasz­
talunk is munkánk kezdetén és fel kell ébresztenünk 
benne a bizalmat magunk iránt, azután a társadalom 
s annak szervezett alakja az állam, a haza iránt és a 
munka sikere iránt. Mert ha mi az önkormányzat 
hívei vagyunk: arra kell nevelni úgy az iskolában, 
mint az életben az embereket, hogy helyesen és biz­
tosan tudjuk kormányozni önmagukat, önmaguk 
erején igyekezzenek és tudjanak megállani, bol­
dogulni ez életben, egyedül Istenben és a maguk 
munkájában bízzanak.

De hogy igv tudjunk másokat nevelni, magunkat 
is így kellene nevelnünk. Azonban csak úgy hemzseg­
nek köztünk azok, a kik nem Istenben, hanem inkább 
az emberekben bíztak és bíznak; a kik az élet 
küzdelmére tekintve vagy a felix Austria példáját 
követték s úgy házasodtak comme il faut a legszebb 
földi érzelmet telekkönyvi kataszteri holdakra váltva; 
vagy byzanci emberekül szegődtek, már aztán akár 
felfelé, akár lefelé az mindegy ; munkát, meggyőződést 
surrogálnak; (persze csak a hozzá nem értők előtti; 
egyházi téren politikai, politikai téren szent motívu­
mokból csinálnak magoknak lajtorját. Ily megfordított 
erkölcstudomány mellett természetesen nem látjuk az

önkormányzat áldásait, csak a csontvázát. Nem csoda, 
ha az ilyen társadalmat mindenféle férgek át meg át 
turkálják, nem csoda ha az ilyen társadalom reeseg- 
ropog, ingadozik. Kevesen vannak benne a gránit­
kövek. a self-made men. A kik ki merték tárni keb­
lüket ott is, a hol az élet villámai legsűrűbben járnak, 
a kik nem ijedtek meg a szegénységtől sem, mert 
gazdagok levének kegyelemben, mert a ki ezt el nem 
pazarolja annak több-több adatik, a kik a helyett, 
hogy a biztos falak mögül az ellenfélt ócsárolnák, 
meg n érik látni a zászlóalj fogyatkozásait is, a kik 
szemébe mernek nézni a közvéleménynek is, ha kell, 
a kik védeni merik azt, a mit mások támadnak, dol­
gozni s nem ítélkezni tudnak ott, a hol hálátlanság 
terem: az ilyen férfiak szapoiodását szeretném látni. 
E valódi önkormányzat eljöveteléért imádkozni és 
dolgozni: ez a valódi belmissio. Ez Jézus. Ötét kell 
követnünk, senki mást. Ötét kell megismernünk, senki 
mást. Ö tőle kell életet, világosságot könyörögnünk 
útainkra s nem mástól, mert senki mástól nem nye­
rünk azt. Istennek Lelke, ki oly csodálatosan választja 
megjelenésének alakjait: lövelljen világosságot nagyja­
ink főuraink szivébe hogy meglássák azon teendőjü­
ket is, a melyet eddig nem láttak. Ha meglátják, nem 
kételkedem, hogy tenni fognak.

Tízezer forint összehozásáról van szó, amennyibe 
a magyarázatos biblia kerül.

De egyelőre, szerintem, elég volna a János evan- 
gyéliomának és a római levélnek magyarázatát megcsi­
nálni a János evangyeliomának a mai tudomány szín­
vonalán ál ó védelmével együtt s megajándékozni vele 
minden paróchiát. Nem gondolnám, hogy háromezer 
forintnál többe kerülne. A valódi Jézus és a valódi ke­
resztyén vallás tárúina fel ezzel a lelkek előtt. Lenné­
nek magasztos motívumok az egyházban, támadnának 
inásithatutlan meggyőződések a lelkekben, mert a lelki 
pásztorok a magok képére és hasonlatosságára szülik 
híveiket. Támadna valódi belmissio. Lenne valódi s nem 
képzelt egyházi és nemzeti consolidatio, valódi liberá­
lis m us. Minden consolidatio, a mely nem tiszta kezek­
kel készíttetik : a liquidaciot, a rothadás bacillusait 
hordja magában, még ha a külszin és eredmény vi­
lágra szóló is. Isten nem csufoltathatik meg. A rossz 
még jó célból sem szabad. Minden liberalismus, a mely 
önmagával ellenkező eszközökkel dolgozik: a reactió- 
nak szolgál, annak utait egyengeti.

Az én belmissiőm, nemzeti consolidation), libera- 
lismusom tehát az, hogy úgy és olyan jellemek fejlő 
désén munkálkodjunk, a mint s a minőt előadtam. De 
e munkát nemcsak alant, hanem fent is kezdeni kell, 
sőt itt kell elkezdeni, hogy az emberi lélek erős utánzó 
ösztönénél fogva az alantabb állók is egymásután kö­
vessék a jó példát s dicsőítsék a mennyei Atyát. Ma­
gunkon kell e munkát elkezdeni s azután népünket 
nevelni kell úgy az iskolában, mint az életben. Nevelni 
és nem rontani. Akkor sokkal kevesebben lesznek a 
társadalom hajótörtjei: az örültek, öngyilkosok, fe- 
gyencek, koldúsok, enyhülni fognak a társadalom anta- 
gonismusai mindenütt és jobb kor fog derülni ránk. 
Nagy munka, de szép, hosszas munka, de egyedül 
biztos.

Még egy keveset a népnevelésröl. Iskolai nevelé­
sünk ügyének helyes megoldásában láttam s látom ma 
is ev. ref. egyházunk jövendője biztosításának egyik 
főtényezőjét. Először is a tantervet az önkormányzati 
elv fentebb adott értelmezése szempontjából venném 
revisió alá. Nagyon nagy szüksége vau annak arra. Ha
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majd olyan jellemeket ad az iskola, a milyeneket az 
önkormányzati elv kivan: akkor azt mondom, hogy ez 
a tanterv jó, különben nem az. A tanítók képzésénél 
is amaz elvhez tartanám magamat, mert a tanítók is a 
magok képére szülik a gyermekeket. Ma nagyon sok 
itt is a kifogásolni való. S mondhatom, hogy az állam 
tanítóképzése éppen nem mintaszerű e tekintetben. De 
a mienk sem az.

És végül a népnevelésnek az ev. ref. egyházhoz 
és az államhoz való viszonyát is okvetlen rendezni kell 
a lelkészek fclsegélésével kapcsolatban És ez az a 
„valami“, a mi az én felfogásom szerint való belmis- 
sióval együtt szintén várja a helyes megoldást. A mai 
állapot tarthatatlan. Felfogásomat e tárgyban e hasá­
bokon kifejtettem, feleslegesnek tartom ismételni. Ha e 
kérdések eddigi megoldási kisérleteil vizsgálom az ön- 
kormányzati alapelv s egyéb alapelveink szempontjá­
ból: kénytelen vagyok őszintén kimondani, hogy a té­
vedések egymást követték. Első tévedés az volt, hogy 
az 1848. évi XX. t.-cikk végrehajtását ügy értelmeztük, 
hogy a r. kath. papi javak sekularizáltatván, azontúl 
minden felekezet lelkészeit s tanítóit az állampénztár 
fizesse, mert ezt így követeli a teljes tökéletes egyenlő­
ség és viszonosság. Révész Imre jött e téves gondo­
latra s az ő nyomán, népszerűségének, nagy és vonzó 
egyéniségének varázsa alatt abban az illusióban rin­
gatta magát a prot. egyház nagyobb része, hogy a re­
ményben egészen nyugton lehet. A fenti téves aprioii 
tételből vonták aztán azon deductiót, hogy iskoláink az 
egyház testéhez tartozván, csakis az egyház testével 
együtt adhatók oda az állami gondviselés alá, vagyis 
egyedül az egyházzal együtt államosíthatok akkor, a mi­
kor a többi felekezetek s iskolák is mind államosítva 
lesznek. Mert, — folyt tovább az okoskodás — ha mi 
átadjuk iskoláinkat az államnak, a róni. kath. felekezet 
pedig nem : akkor ez nevelhet teljesen felekezeti szel­
lemben, mi pedig csak félíg-meddig a vallás-tanítók 
kanálisán, sőt egy ultramontán kuitus minister alatt a 
katholizáltatás veszélyében forognának elemi iskolás 
gyermekeink. Azt a gyengéjét nem vették észre ez okos 
kodásnak védői, hogy ultramontán kormányzás esetén 
gyermekeink akkor is katholizálhatók volnának — már 
t. i. az ö okoskodásuk és feltevésük értelmében, — 
a mikor úgy a r. kath., mint a prot. felekezeti iskolák 
állami iskolákká lesznek, a mikor t. i. minden feleke­
zet egyházi s iskolai közszükségletei az állampénztár­
ból fedeztetnek, a mikor a r. kath. egyházi javak sze- 
kulerizálva lesznek. Mert ne tévesszük el szem elöl azt 
a lehetőséget, hogy ha a róni. kath. papi javak szeku- 
lárizálva lennének is — mindig fordulhat egyet vala­
mikor a világ sorja s jöhetne ultramontán kormány, 
a mely a kezében levő egyházi vagyonnal s állam- 
hatalommal csak úgy, sőt sokkal jobban katholizálhatna 
bennünket, mint anélkül, annyival inkább ha lelkipász 
torainkat is ő fizetné.

Azt hiszem azonban, hogy most már senlti sincs, 
a ki óhajtaná, hogy a mi lelkipásztorainkat az állam 
fizesse. Majd tapasztalni fogja a kongruáért is, ha még 
eddig nem tapasztalta a prot. egyház a Dante szavai 
nak igazságát: „Mily fájdalmas a mások lépcsőseién 
járni!“ (di salir’ le di altrui scale.) Én mellesleg meg­
jegyezve egyáltalában nem óhajtom a prot. theologiai 
fakultást sem az állami egyetemen, az „Egyetértés“ 
október 14 iki számában kifejtettem, miért nem. Pro­
testáns szempontból állam-vallás és állam által kitar­
tott vallás nincs, már pedig a theologia a vallás leg- 
praegnansabb kifejezője. A felekezelközi viszonosság s

egyenlőség szempontjából inkább azt kívánom, hogy az 
egyetemen ne legyen semmiféle theologiai fakultás. A 
debreceni protestáns egyetem az ideálom, meg a vi­
rágzó ev. ref. népnevelés. Nem régiben egy érdemes 
magyar ref. egyháztörténettudóssal, a ki kemény kálvini 
irányzatú férfiú, volt szerencsém szót szólani a theol. 
fakultás és a debreceni egyetem felöl. Lelkesedve szólt 
a debreceni egyetemről. Ezt tartja megvalósitandónak 
még államsegélvlyel is. Az állam adjon egyszersminden- 
korra oly összeget a debreceni főiskolának, a melylyel 
egyetemmé lehet. A melyik főiskolának olyan múltja 
van, a melyik olyan szolgálatot tett a hazának: az 
iránt bizonyos tartozást, elismerést ró le a haza, ha 
egyetemmé emeli. A múltban erő van, háromszázados 
múltban imponáló erő van. Az oxfordi egyetemet hozta 
fel példának. „A tényekben — mondja Kossuth is vala­
hol irataiban, — nagy erő van“. E tényeknek legyenek 
szószólói, imponáló kifejezői világi főuraink. Vegyenek 
szárnyalást elődeiktől, legyenek méltók e nagyokhoz, 
lelkűktől lelkezzenek, a mivel ők „országokat győztek 
le“. De legyenek szószólói az ev. ref. népnevelés ügy­
nek, annak a kálvinista magyar népnevelés ügynek, a 
mely nélkül ma nem volna Magyarország, azon egyház 
ügyének, a mely eddig teljesített vcrejtékhullatásáért 
háromszázadon keresztül elismerést nem kapott, a mely­
nek erejét a múlt szakadatlan harcai foglalták le a 
haza szolgálatában, a mely mindig legelöl volt, mikor 
a hazáért vérzeni kellett s mindig leghátul volt, mikor 
a hivatalos haza elismerést osztogatott. Vérző sebek­
kel borítva, de mint a hü katona, kardját kezében szo­
rongatva vár egy „köszönöm“ szót és várja nem Zsolti­
ját, mert azért hevülni nein lehet, hanem annyit kér 
csupán, hogy erő gyűlhessen tagjaiba, hogy harcolni 
tudjon tovább is a régi, soha cserben nem hagyott 
zászló alatt. Segítse fel a haza a magyar r -formált 
népneveiés ügyét régi kormányzatának tiszteletben tar­
tása mellett. Soha üdvösebbet nem tesz „au service 
de üdéé d'un État nationalOtt a hol a magyar­
ság ügye vészben van: ám állítson „des écoles pri- 
maires publiques“. „Celles — ci sont toutes desécoles 
modéles, qui conformément ä 1’ esprit de la lói, par 
Vexemple qu'elles donnent, exercent une salutaire 
influence mérne Iá oú les bras du pouvoir a' atteignent 
pas directement, ou que V État veut éviter de s’y in- 
gérer“. Vagy állítson ott, a hol „les autorités qui en 
ont le droit ou qui y sont astreintes (églises, commu­
nes), ne le font pás, sóit pout cause de pauvreté, sóit 
parce qu'elles se mettent en contravention flagrante 
contre les dispositions les plus claires de la lói“.

Nem régiben került a kezembe a közoktatásügyi 
ministernek a párisi világkiállításra készített 546 lapos 
könyve : „L'Enseignement En Hongrie“.

Nem tudom megjelent-e magyarúl ? de üdvös 
volna megismerkedni vele a magyar publikumnak is. 
A 166 és a következő lapokon tárgyalja az elemi köz­
oktatás jövendő irányát : „Tendances“ cím alatt. Innen 
vettem a fentebbi idézeteket, a melyek szerint úgy az 
állam, mint egyházunk múltjával, jól felfogott érdekei­
vel, a magyar liberalismussa), a nemzeti állam eszmé­
jével összhangzana a magyar ev. ref. egyház ügyének 
oly módon felsegítése, mint contemplálom t. i. a nép­
nevelés anyagi oldalán. A közoktatási kormány irány­
zata, mint maga mondja: a lehető „legliberalisabb, 
mivel respectálja az egyénnek és az associatiónak jo­
gait még ott is, a hol az állam érdekei azt követelték 
volna, hogy e jogok több komolysággal korlátoztassa- 
nak“. „Az állam semmiképen sem keresi az elemi ok-
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tatás laicisálását. 1867. óta egy kormány sem vette fel 
programmjába". _A lefolyt idő eléggé igazolta, hogy az 
elemi oktatásról szóló 1808-iki törvéiiv elég solid volt 
és hogy ezt kiindulási pontul fogva "fel s közoktatási 
szak tartós munkával, ha az idő eljött, megtudta tenni 
azon a szükséges módosításokat. Ekkepen cselekedvén 
azaz a magyar alkotmány szellemében és a nemzet 
történetének históriai traditiohoz alkalmazkodván, si­
kerülni log a hatalomnak megalkotni azon elemi isko 
lat, a mely egészen a nemzeti állam szolgálatában áll, 
rcspectálván mindazon tényezők jogait és szabadságát, 
a melyek itt érdekelve vannak

Ha az ev. rét. elemi iskolai népnevelés ügyét úgy 
meg nem segíti az állam, mint mondtuk, meglehet ha­
lálos sebet üthet a nemzeti államon, a melynek szol­
gálatában állott és áll mindig az ev. ref. népnevelés. 
Sajat érdekében áll tehát, hogy respectálja az ev. ref 
önkormányzat érdekeit s adjon vagy egyszersminden- 
korra. vagy részletenként olyan összeget e célra, a mely- 
lyel mi magunk rendbe hozhatjuk azt. A rendbeho­
zásra nagy szükségünk van. Ha ez rendben lesz. meg 
csináljuk mi magunk lelkipásztoraink tisztességes fize- 
-sőt magát a debreceni protestáns egyetemet is. 
Akkor -zvgyen is volna, ha meg nem csinálnék. Kivált- 
képen bízom magának szemünkfényónek Debrecennek 
s/a/.adok'ui nr tapasztalt nagylelkű* ‘gében, pol­
gárainak áldozat k esz '•egében. a mi a debreceni 
egyetemet illeti. ev. ref. népneveié* pedig 
ede* tasty ere a belmissiónak ; a belmissió egész­
séges alapja pedig a Szent Írás méltó magyar com- 
mentúla.-a Lnnék anyagi alapját yilági főáraink­
tól varom. Ha ők nem tesznek: a kövek fognak kiál- 
tam. Vagy azt várjuk hogy a mi ügyünk iránt is ogye- 
uil a Nathan érdeklődjek majd, mint a búroké iránt, 
a mit a l nticun lapja ily eim alatt szokott tárgval- 
gatm : _ 1 búr epopoeia".

Tisza-Fúretlen, 1900. dec. lö-én.
( sánki Benjámin.

’Vége.)

TA X íj G Y.
Református népiskolai Olvasókönyv az elemi III. 

oszt. számára.
■ -f ! m‘ nein eolt" címmel e b. lap múlt

évi ol-ik szamaban a dolog fontosságához mért illő 
Iclkesu.tseggel s igazságszeretettel tettem me» észre­
vételemet a múlt évben megjelent II. oszt.°01vasó- 
-onyvre melyet némi kis meglepetésemre ez évben 
y ar a ,’I lk es iVlk osztályra valók követtek — 
Xartam hogy valami avatott toll ismertetni fogja a két 

J °D asokouyvet — de mert úgy látom, hogy (legalább)
íileH syg"0n r*T*k a tolh-1 és mivel a fent em­
lített szerény kritikáért többek részér.,I volt Szeren­
csem elisim résben részesülhetni — fölveszem a tollat
Hielv a T^G.Í 'r0 a fei.lh ,CU"Ü néPiskolai tankönyvvel 

- a Tls1zan,u,‘ egyházkerület XVlll-ik számú ki­
adványa, óhajtók röviden foglalkozni.
hn(rv ^^‘iödésem eredményeként előre is kijelentem 
hogy a kezalatti könyvecskét fájdalom — távolról 
sem tartom oly sikerültnek, mint a II. osztályost sőt
dokokZl-ifnVa y IS’ a°St 'S (“''“den, annak idején in­
dokolt kifogasaim dacara is. még a legjobb és le»P|

(iá,pár féléik fa fölé helyS“eS «X
Htoni ’ “ G‘l,p,irt'nok "»116 sem merném'ál-

Nem tagadom hogy a látszólag szigorú kritikát 
azon körülmény mondatja velem főleg, mert én ettől a 
111. osztályos Olvasókönyvtől felette sokat váriam. Vár­
iam tőle új irányi; lelkes és lelkesítő szellemet; sab­
lonoktól való teljes szabadulást s hogy úgy mondjam, 
korszerűséget. (Nem holmi moderneskedést értve.) 
S hogy mit tálaltam, azt nehez volna elmondani, ha­
nem jellemző, hogy első átolvasás után mi jutott 
eszembe ! Egy régi kis történet: Az én boldog emlékű 
(de soha vissza nem kívánt) diák koromban egy jó 
barátommal a vakációkat rendesen barátom apjának 
Junyaján töltöttük. Nőit az én Miklós barátomnak egy 
igen szép vizslája. Heklor! Hordás idején is, mint 
mindig, velünk volt a Hektor s ha mentünk a keresz­
tek után iincrt nemcsak urizallunk, hanem hánytuk is 
ti kévéket) felült a kutya is a szekérre. Egyszer egy 
öreg béres, ki szerfelett körmönfont beszédű volt, azt 
mondja Miklósnak: „Leli kérem, mi haszna van ennek 
a kutyának: csak éppen hogy Rektor, ugy-e '?“ Én 
is azt kérdeztem magamban, „mi haszna van'ez Olvasó­
könyvnek, csak éppen hogy református Olvasó-könyv a 
címe! ?

De lassúk csak közelebbről. Fentebb azt mon­
dám. hogy váriam tőle új irányt ! Ezt magok a szer­
kesztők is (Somogyi. Kovács és"Simon Károly) mintha 
érezték volna. Nem követik a régiek (p. o. Gáspár) fel­
osztását: I. A lakóhely. II. A vidék. 111. A természet 
körebi I. IN. A történelem köréből, hanem Iskola, Csa­
lád. Egészség, Illendőség, erény, Történelem, Népélet, 
földrajz, Természetrajz, Vallás címek alatt 9 csoportba 
igyekeznek beszorítani azt az anyagot, mclvnck haszna 
jiem attól függ, hogy 4 vagy 9‘ csoportba osztjuk-é, 
hanem attól, hogy megtudja-é ragadni mindenik Olvasó­
könyv a gyermek figyelmét s tud é lelkére, kedélyére 
jótékonyan hatni, úgy hogy jobb is, okosabb is légyen 
minden olvasmány után. Tudom, jiogv nagy és nehéz 
dolog ez! Egy ember el nem érhetné' deleit épp azért 
csinállak annyian, hogy legalább megközelítsék azt. 
Ezért nagyon helytelenítem ez új felosztás — s főleg azt 
a módot, hogy Vallás cim alatt (a mi szintén hiba 
leghátul) egy csoportban adják azt, a mi igen jól be­
idéit volna bármelyik csoportba. Még egyszer mondom 
ugyan, hogy nem a felosztás (melyről a gyermek u,ryis 
alig vesz tudomást) a fő s abban állhatott volna az új 
irány, hogy a gőz. villany s művészet kedvelés eme 
korszakában ne mindig csak szarvasmarhák, disznó 
eger. púk. béka stb.-ről adjunk legtöbbször túl hosszú 
sablonos leírást, hanem írókról, művészekről is beszél­
jünk mar a III-ik elemiben is, mert engedőimet kérek, 
en szörnyű furcsának tartom azt, hogy egy gyermek 
( tegyük föl, hogy csak S osztályt végez) tudja vagy leg- 
dlaub hallja az iskolában, hogy a póknak hány lába" 
vat,’_ mc2 ho?y a héka hova tojik, de hogy a jó Isten 

‘l>Z “ !mfy kegyelméből mikor adta a magyar népnek 
í/' , ! ’, Aran>"t vaFry Kossuthot, vagy éppen "dévai Biró 
Mátyást azt mar csak akkor hallja az iskolában, ha 
ve ellenül o van tanítója van, ki „nem ragaszkodik szo­
rosa,,i a tankönyv1"-hoz! Ezt az új irányt vártam én, 
de hat hiaba variam !

' A mi mar az egyes olvasmányokat illeti — bár 
sok jegyzetet látok könyvemben -- a fentiek után talán 
felesleges ,s velük sokat foglalkozni. Far megjegyzést 
azonban teszek.
i r , P(,®a nem dominál most úgy a verseivel, mint a 
n.-n,"i, de most meg a mi van is tőle (pl. Fali óra“)
"< i" eppen remek. Szabolcskáfó) (igen helyesen sok 
szép es jo vers van felvéve, de a „Havasok alján“ cí-
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miit nem vettem volna föl, Kovács L. és Torkos költe­
ményeit is kihagynám s helyettük igazi költőket szol­
lal látnék meg. Petőfit meg mélyebben kellett volna 
tanulmányozni. Az Alföldet soha senki sem írta s nem 
is fogja senki szebben leírni, mint ö „Mit nekem a 
zordon Kárpátoknak“ kezdetű remekével. „István öcsém­
hez című versében több termékenyítő erő van a szépre 
és jóra, mint talán bármely költeményben az Arany 
, titánok" című versein kívül. S egyik sincs nemcsak 
ilt, de a IV-ik oszt.-ban sem! Igaz hogy bele lehetik 
majd az V. és \ 1-ba, dehát hányadik gyerme látja azt 
a két felső osztályt. Nem is megyek már beljebb kifo­
gásaim elsorolásába. Hiszen, mint mondám, református 
szellemű új irányt vártam tőle s az nincs meg, ennél­
fogva át kell majd újból alaposan dolgozni, természe­
tesen több lelket és református szellemet kell bele ön­
teni. A 12Ö-ik olvasmány eleje, talán sajtóhibából, tel­
jesen érthetetlen.

Ezzel be is zárhatnám e szigorúnak látszó, de 
igazi ügyszeretetből fakadt megjegyzéseimet, csak azt 
akarom még kijelenteni, hogy teljesen osztom és ok­
vetlenül megvalósitandóuak hirdetem Sinku Lajos 
eme 3 tételét :

1. Tűzzünk ki kedves célt.
2. Változtassuk meg a módszert
3. Alakítsuk at és redukáljuk a tananyago­

kat. (Debr. Prof Lap 1900. 44 ik szám.)
Ha e 3 p ni k resztül lesz víve, miénk lesz a

jövő !
Ez édes reményi on kívánok boldog új esztendőt 

a mi magyar református egyházunknak !
Cserinő (Aradmeóye), 19U0. dec. 22.

Vadas Gyula,
ref. lelkész-taniló.

KÖZÉLETÜNK.
Templom felavatási ünnepély Ér-Körtvélyesen.

1900. december hó 30 un ünnepet ült Er-KörL- 
vélyes község áldozatkész ev. ref. egyháza; öröm- 
ünnepet, mert Isten segedelmével, csupán híveinek 
áldozatkészségéből rövid két ev alatt díszes lelkészi
lakot, iskolát, most pedig tornyot, toronyórát és haran- ganak s már-már sikerült a közvéleményt 
got készíttetett.

Áll a torony s benne hirdetik az ércnyelvü ha­
rangok, hogy egyetértéssel, fillérekből nagy dolgokat 
lehet alkotni.

Már a kora reggeli órákban, alig hogy megzendült 
az örömünnepre hívogató harangszó, megtelt a tem­
plom minden része hallgatókkal, halát adandók Isten­
nek, kinek segedelmével a nagy munkát bevégezhetlék.

Az istenitisztelet 9 órakor vette kezdetét a követ­
kező sorrendben: a 233. dicséret 1, 3, és 4-ik versei­
nek eléneklése után Pataky Sándor helybeli lelkész 
tartott egyházi beszédet, Péter ap. közönséges 1. levele 
11. v. 5. v. alapján: „Ti is, mint élő kövek épít­
tessetek tél, hogy legyetek lelki ház."

Után na ágendázolt Rác Elek kismajiénvi lelkész 
s az úrvacsora kiosztása után pedig Erőss Lajos 
theologiai tanár lépett az Urasztala mellé s tartott 
keresztelési beszédet. Kifejtette, miért kell az Atyá­
nak, Fiúnak és Szentiéleknek nevébe megkeresz- 
telkedni. Minden mondatán meglátszott, hogy azt egy- 
minden izében erős meggyőződésű, puritán theologiai 
tanár mondotta, kinek minden egyes szava mély meg­
győződést keltett a hallgatóság szivében.

Végre a 179. dicséret 10-ik versének eléneklésével 
véget ért az istenitisztelet.

*

Az ünnepély befejezéséül este 8 órakor a Kisded­
óvoda helyiségében fényesen sikerült egyházi bált ren­
deztek, melyről elég legyen megemlíteni, hogy Buda­
pest, Debrecen, Szalmái-. Nagy Károly, Ér Mihályfalva, 
Nagy-Ecsed, Székelyhid, Ottomány, Szalacs, Szaniszló, 
Margittá, R.-Piskoh, M.-Petii. Szent-Miklós, Kis Máj tény, 
Marja, Dengeieg, Terebes és Penészlek voltak kép­
viselve s hogy a négyest 120 pár táncolta, a tiszta 
jövedelem pedig meghaladta a 4tKJ koronát.

Ér Körtvélyes 1900. dec. 31.
—y —n.

A hegyen épült város.
A kegyes Izraelnek ilyen városa volt Jeruzsálem, 

a mely valósággal hegyen és hegy körül volt építve ; 
az új-szövetségi kor keresztyénéi már a mennybeli cso­
dás városi értették e. kifejezés alatt ; mi pedig a ma­
gyar ref. egyház első gyülekezetére kívánjuk alkalmazni 
e nevezetet: Debrecenre es a debreceni nagy ref. 
egyházra, mely múltjával, híveinek nagy számával, a 
hozzá kapcsolódó nagy szellemi és anyagi erőknél 
fogva eddig a mi erős kószálunk és messzire kilátszó 
magaslatunk vala.

De fájdalom, hogy csak volt es a jelenben nem 
az. Magaslatait, érődéit, templomait, iskoláit, már évek 
óla lomha köd üli meg, egyházi élete tompa zsibba­
dásban tesped. vezérei a szerencsétlen pártpolitika 
miatt nem a református egyetemes vagy kerületi köz­
életnek vezetői és irányadói. Maga az egyház is el van 
szigetelve velők és nem vesz részt abban a nagy küz­
delemben melyet a protcstantismus nagy eszméi ér­
dekében mindenütt kétségbeesett erőfeszítéssel és újult 
erővel folytatunk. S míg mi idekinl a vidéken, a sze­
génység, más felekezetek és nemzetiségi viszonyok 
túleiője által támadva kis gyülekezeteinkben is szivünk 
melegével és lelkünk buzgóságával tápláljuk és tartjuk 
az evangcliom világát: Debrecenről már régóta azt 
kell hallanunk, hogy ott már a kálvinizmus is vesze­
delembe forog és a mozgékony ellenfél folyton apasztja 
híveink sorait, mindig nagyobb nagyobb tért foglal ma­

is a maga
részére vonni.

Valóban nagyon itt volt az ideje, hogy a kerület, 
mely eddig a kálvinista Rómától vette és várta az 
erűt, a ref. egyház első gyülekezetének segítségére 
siessen. És ez történt ama nevezetes egyházkerületi 
határozattal, mely arra hívja fei Debrecent, hogy az 
egyetemes egyházhoz és annak fokozatos hatóságaihoz 
való helyzetét az egyházi törvény és alkotmány köve­
telése szerint rendezze. Tehát vagy gyülekezet és egy­
házközség legyen az esperesi és megyei ellenőrzésnek 
teljesen alávetve, vagyha megértnek látja az időt arra : 
egyházmegyévé alakúljon.

Meg valljuk, hogy ez utóbbi szebbnek látszik és 
méltóbbnak a nagy egyház múltjához ; azonban a mu­
tatkozó bajok és a jelen helyzet szempontjából kívá­
natosabbnak és szükségesebbnek tartjuk az egyház­
megyében való megmaradást és a mi ezzel egyet 
jelent, a hatékonyabb esperesi gondot és ellenőrzést.

Ismerve a debreceni egyház vezetőinek gondol­
kozását és jól tudva azt, hogy Debrecenben az önálló 
egyházmegyévé alakulásnak okveletlen kell lenni el­
szánt és lelkes híveinek: nagy kétségünk volt alfélül, 
hogy lesz-e a debrecenieknek eleg lelkierejük a hoz,
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hogy az elüttök álló nagy kettős választás alkalmával 
le tudjanak fényes önállósítási ábrándjukról tenni és 
helyzetük igaz mérlegelésével a két jó közül valóban 
a jobbikat tudják és fogják kiválasztani ?

M nt megnyugvással és örömmel értesülünk* a 
debreceni egyház vezetői számot vetettek a körülmé­
nyekkel és egyelőre az egyházközségnek való meg­
maradásra és az esperes felügyeletéről és ellenőrzésről 
szóló országos törvény akadálytalan érvényesítésére 
határozták el magokat. Azt fogják tehát ajánlani a 
gyülekezetnek hogy béküljenek ki a debreceni egyház­
megye fennhatóságával és az eddigi egyezmény meg­
szüntetésével bocsássák be a Kábán székelő esperest.

Jól tudjuk, hogy ez esetben is csak a régi mu­
lasztásnak megszüntetéséről és a köztörvényeknek 
Debrecenre való alkalmazásáról van szó; ez pedig 
egyszerű kötelesség; azonban azt is tudjuk, hogy ez 
alkalommal bizonyos kivételes helyzettel állunk szem­
ben s mert szeretjük és féltjük Debrecent, a legna­
gyobb elismeréssel emeljük ki a vezetők bölcsességét 
es elhatározásuktól nem tagadjuk a messzire tekintő 
eszelyességet és a legjobb eredményeket várjuk attól 
minden részre, úgy a gyüjekezetre, mint annak bel- 
hivatalnokaira, különösen lelkészeire és világi föem- 
bereire nézve, a kik ezután az egyházmegyében na­
gyobb munkakört és nagyobb méltánylást nyerendenek. 
De a mi a legfőbb: megszűnik az eddigi áldatlan vi- 
szaikodas az esperessel, ki ezután akadálytalanul érvé­
nyesítheti tehetségét a nagy gyülekezet javára. Segé- 
lyere mehet eddigi bonyolult vagyoni kezelésének • 
bölcs v.gyuzasával erőt adhat tanítóinak; sokat tehet 
a elkeszek érdekében, kik a nagy munkatéren egy­
házközségi káplánok nélkül alig végezhetik a rájok 
varo nagy feladatot. A zsinati törvényeknek vannak 
eziránt alkalmas rendelkezései; ezekre a mostani álla- 
potban nem hivatkozhattak magok a belhivatalnokok • 
majd hivatkozik érdekükben az esperes; akire mé» 
nemesebb feladat vár annak az igazságnak feltárásá- 
val hogy Debrecennek, ha azt akarja, hogy a nagy 
küzd "lemben diadalmasan megálljon, hogy ismét he­
gyen épült város és vezér gyülekezet legyen: el kell
fzar,n‘, nu!?at ,ne= 3 templom felépítésére, még 
legalább lo 20 iskola felállítására, és ami másként 
úgy sem halasztható az egyházi adó jobb kezelésére 
es felemelesere; általában hogy jogait megvédhesse es megerősíthesse: áldozatkészségének az egyhSkerü-
vaVbiizcó k0Z0S mtézményeinek érdekében
\aio buzgó meghatvanvozasára.
azt Iátiuk0bhLeZnaf Út’ melyre iépnie kell> és midőn 
azt latjuk, hogy Debrecen ez irányban készül elindulni
meg egyszer örömmel üdvözöljük a kibontakozónak 
bölcs munkálod es bizton hisszük, hogy elszánt ki- 
tartasuk nyomán a helyreállott békességgel, a meg­
kezdődött nagy munkával ismét felvirúl a kálvinista
az leszmeam,neTk TO0^dozó falai és Debrecen ismét 
az lesz aminek mindnyáján kívánjuk tudni a mi
vÓosaedeS 68 a magyar refl e»yház hegyen épült

Hódy József

IRODALOM.

Szerk.

hoz. Irta Garzó Imre. H.-M.-Vásárhely, 1901. — 98 
lap, ára 1*60 k.

Szerző h.-m.-vásárhelyi főgymnasiuini volt igaz­
gató-tanár, e város egyik legismertebb és legtiszteltebb 
vezérférfia, a ki e könyvben teszi közzé önálló gondolko­
dásának, mély emberismeretének s a közélet mezején 
hosszú időkön át szerzett tapasztalatainak megkapó 
tanúságait, melyeket méltó figyelmébe ajánlunk minden­
kinek. ki az emberiség jövendőbeli jóléte iránt érdek­
lődik.

A mü három fejezetre oszlik : I. A tudás. II. Az 
érzés. III. Érzékiség, eszményiség. Mindjárt ezek a cí­
mek elárulják, hogy itt nem valami rendszeres filozófiai 
értekezésről van szó; annal szívesebben fogunk elolva­
sásához s nem csalódunk, mert a nem nagy terjedelmű 
elmélkedés, sok különössége dacára is, mindvégig le­
köti figyelmünket. Oly kérdésekkel foglalkozik ugyanis 
szerző az elvont elmélettel ijesztgető cím alatt, a mely 
mindnyájunkat legközelebbről érdekel; égető társadalmi 
bajokat, korunk nagy problémáit feszegeti s az emberi­
ség sorsa iránti szeretettől áthatott igaz lelkesedéssel 
igyekszik a maga felfogása szerint rámutatni az orvos- 
láá módjára, a probléma megfejtéséhez vezető útra, 
kemény, de sokszor igazságtalan és nagy mértékben 
elfogult kritikával illetvén korunk intézm 'myeit: a csa­
ládot, az iskolát s általában társadalmi szervezetünket. 
Ismételten hangsúlyozni kívánjuk, hogy szerzőt ítéletei­
ben nagy olvasottsággal szerzett ismeret, önálló, komoly 
gondolkozás s mindenek felett a társadalom jóléte iránti 
szinte rajongó lelkesedés vezeti; de mindezek a jeles 
tulajdonságok nem tudják megóvni a jeles szerzőt a 
rajongás tévedéseitől és az ebből következő erős eilen- 
mondásoktól. így, mikor a mai középiskolai rendszert 
ítéli el, a klasszikus tanítást igen kemény kifejezések­
kel kárhoztatja, a természettudomány elhanyagolását 
(különben nem új dolgot) hirdetvén s nem veszi észre, 
hogy müvének egész harmadik része a görög világfel­
fogás alapján áll. amennyiben ott ajánlót reformterveit 
Plato a maga Államában már több mint 2000 eszten­
dővel ezelőtt sokkal világosabban ugyanazon alapeszme 
alapján állva kifejtette. S bár a mai társadalmi és 
állami, úgyszintén vallásos, helyesebben : egyházi élet 
boncolása minden tekintetben figyelemre méltó es nagy 
mértékben elmemozditó bírálat: egyúttal nagy mérték­
ben igazságtalan is, amennyiben megtagadva a törté­
nelmi fejlődés kényszerűségét, minden bajért és visszás­
ságért a mai nemzedéket teszi felelőssé s a mai kor 
szempontjából indúl ki. A társadalom átalakítására vonat­
kozó reformtervezete pedig — minden tiltakozása elle- 
“epe; — nagyon Saint-Simon-í zü, amin pedig,
legalább a sociologia mai álláspontján, egészen túl van 
a gondolkozás. E reformterv vázolásánál mintha cser- 
ben hagyná szerzőt az a világos gondolkozás, mélyre- 
ható logika, a természet törvényeinek az a világos is­
merete, mely különben munkáját jellemzi. — Egész 
rajongással veszi oltalmába a Plútó eszményi államát: 
a vagyonközösséget, a család nélküli, állami nevelést 
a női emancipatiónak ferde gondolatát, s erősen hir- 
deti hogy e nélkül nem boldogúlhat a társadalom s ha 
ez be nem következik, egy az embernél tökéletesebb 
fajnak kell elöállani, „mert a teremtés, ez az isteni 
művelet a tökéletesedésre ily képtelen valósággal nem 
fejeződhetik be“.

Midőn újólag kiemeljük, hogy szerzőt müve meg­
írásában mindenütt az emberi nyomor és decadentia 
miatt való nemes elkeseredés és az emberi legszebb 
erzelem, a krisztusi szeretet vezérlik: ismételten mele-
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gén ajánljuk az olcsó kis füzetet mindazoknak szíves 
figyelmébe, kikel korunk problémái érdekelnek s kik e 
problémák felett elmélkedni szoktak is tudnak is hiva­
tottak is. Ajánljuk különösen lelkészeinknek és lanfér- 
fiainknak. —s - n.

Egyházmegyei gyűlések jegyzőkönyvei. A máru- 
maros- ugocsai ev. ref. egyházmegye 1900. jun. 11. 
aug. 21, és okt. 16-án tartott gyűléseket, és pedig az 
elsőt N.-Szőllösön, a másodikat HuszLon. a harmadikat 
Halmiban, z első és harmadik rendkívüli, a második 
rendes közgyűlés volt. A rendkívüli gyűlések tartását 
az esperes! széknek Csernák István halálával történt 
megüresedése, illetőleg betöltése tették leginkább szük­
ségessé, melynek eredménye már általánosan ismerj 
tény, a mennyiben az újonnan választott fiatal espe­
res, Szikszay Zoltán szigeti lelkész már az őszi egy- 
házkerüleji gyűlésen is megjelent ezen minőségében. 
A jegyzőkönyv az egyházmegyei ügyek elintézéről szóló 
határozatokon kívül még három kiemelkedő ponttal 
fényeskedik : az elhunyt esperes érdemeinek Szentpály 
István világi tanácsbiró által emlékbeszédben való 
megörökítése az egyik; a helyettes esperes jelentése a 
másik s az újonnan megválasztott esperes székfoglalója 
a harmadik ügy az egész jegyzőkönyvből, mint külö­
nösen e három vezető férfiú lelkének megnyilatkozá­
sából latszik, amit különben eddig is tudtunk, hogy ez 
egyházmegye élén az egyház ügyét igazán szivökön 
viselő hivatott férfiak állanak. Van azonban az érde­
mes jegyzőkönyvnek egy sötét pontja is, mely szomorú 
elégtételül szolgálhat mindazoknak, kik az iskolát az 
egyház veteményes kertjének tartván annak feladását 
és állami kézre bocsátását eleitől fogva helytelení­
tették. Ezt a pontot, melynek őszi egyházkerületi gyű­
lésünkön való tárgyalása már lapunkban is bírálat és 
mentegetőzés tárgyáúl szolgált, (a 84. szám) aclualitá- 
sánál és nagy fontosságánál fogva egesz terjedelmében 
közöljük lapunk más helyén, hogy tanúls.igot merít­
hessenek belőle azok, a kik egyházi és i-kolai ügyünket 
intézik. — A felső-szabolcsi ev. ref. egyházmegye 
1900. szept. 25—26. napjain Kis-Várdában tartott gyű­
lésének jegyzőkönyvét összeállította Takács Gyula 
e. m. aljegyző. Nem lehet említés nélkül hagynunk a 
terjedelmes jegyzőkönyv ízléses kiállítását, mely a nyír­
egyházi nyomdának becsületére válik s a vidéki nyomdai 
termékek közt — sajnos — még ma is ritka. A nagy 
gonddal szerkesztett. becses tartalmú jegyzököny 
160 -j- XL oldal a terjed s a 91—175. számú jegyző­
könyvi számokat foglalja magában. Maga a jegyzőkönyv 
azonban csak 94 -f- XL lapra terjed, a jegyzőkönyv 
többi részét mellékletek foglalják el. Általában az egész 
jegyzőkönyv a felső szabolcsi egyházmegye mozgalmas, 
tevékeny életének, de különösen az egyházmegyei kor­
mányzat lelkes buzgóságának, mindenre kiterjedő figyel­
mének fényes bizonysága. A 40 oldalra terjedő esperesi 
jelentés az egyházmegye életének minden legkisebb 
mozzanatára kiterjeszkedik, mindenre felhívja a közgyű­
lés figyelmét s üdvös határozatokat provokál. Az espe­
resi jelentéshez méltán sorakozik a tanügyi bizottság 
elnökének. Keresztesi Sándornak jelentése az egyház­
megye kebelében fennálló népiskolákról. Mellékletek : 
Szitha József lelkész életrajza Részvétirat gróf Far 
Tiborhoz gróf Far Ádám halála alkalmából; köszönő 
írat Hegyi Mihályné úrnőhöz, ki a létesítendő nöne- 
velő intézet javára 400 -koronái adományozott; köszönő 
írat Farkas Lnjosné asszonyhoz, ki a gávai egyház­
nak 1224 korona költséggel új toronyórát készíttetett.

Emléklapok a felső szabolcsi ev. ref. lelkészegyesület 
által dr. Heiszler József dombrádi ev. ref. lelkész tisz­
teletére rendezett örömünnepély alkalmából, mely emlék­
lapoknak fénypontját az ünnepélyt megnyitó imán és 
meleghangú esperesi üdvözlő beszéden kívül magának 
az ünnepeknek eszmékben, tapasztalatokban gazdag, 
meghaló válasza teszi. Következő melléklet gyanánt be 
vannak iktatva Erdélyi Imre ramocsaházi lelkésznek 
az egyh. m. lelkész egyesület gyűlésén felolvasott zsol­
tárai (átalakításai a Molnár-féle szövegnek), dicséretei 
és költeményei s végül a 125. számhoz minták az egy­
házi vagyon leltározására és évi költségelőirányzatára. 
A gazdag tartalmú jegyzőkönyvet az egyházmegye fel­
ügyelete alatt álló pénztárakról készített számadás, mér­
leg és költségelőirányzat s kétféle folyó szám szerinti 
s betűrendes tárgymutató zárja be. A jegyzőkönyv tar 
(almánál, szelleménél és külső kiállításánál fogva is — 
ismételjük — mintaszerű.

Esperesi jelentés, a felső-szabolcsi egyházmegye 
vallás-erkölcsi és anyagi állapotáról az 1899-ik évről. 
Összeállította Görömbei Péter felső-szabolcsi esperes. 
A mint tudju-, az egyházi törvények (163—165.) az 
efféle jelentéseket egyenesen elrendelik, s Görömbei 
Péter egyike azon buzgó és fáradhatatlan espereseknek, 
kik e tekintetben is előljárnak. Egészen megszoktuk 
már, hogy Görömbei egyházmegyéje egy-egy esztendei 
életéről olyan tiszta tükröt tar elébünk, melyből a 
felső-szabolcsi traktus viszonyai felöl még az is teljes 
tájékozást nyerhet, a ki ez egyházvidéket közelebbről 
nem ismeri. így vagyunk a múlt évről kiadott jelen­
tésével is. Átalában elmondhatjuk, hogy igazán sok szép 
és felemelő mozzanatot olvastunk ki ebből a gon­
dosan összeállított jelentésből s örömmel valljuk mi 
is, a mit Görömbei mond, hogy t. i. a felső-szabolcsi 
egyházmegye derék lelkészi kara tanítói és presbyte- 
riurnái a nagy mértékben megváltozott viszonyok mel­
lett teljesen bele tudták magokat találni az új hely­
zetbe. Eltekintve az egyházmegye területén foganato­
sított építkezésektől, melyekre 44,000 korona fordit- 
tatott, különösebben leköti figyelmünket aPaz eleven 
társadalmi tevékenység, mely a vallásos élet belső, 
hogy úgy mondjuk: katedrális ápolása mellett olvasó 
körök, dalárdák, ifjúsági egyletek, temetkezési társu­
latok s hitelszövetkezetek stb. szervezése "által hatal­
masan benyúl híveink socialis életébe s a vezetők 
ügybuzgóságaról leszen tanúbizonyságot. Akadályokkal, 
nehézségekkel ugyan küszködnek, mint másutt, úgy 
ebben az egyházmegyében is, de hát ez mindig így 
volt, így is lesz s főleg így van ma mikor „a sanyarú 
életviszonyok s nyomasztó terhek mellett ellenséges 
áramlattal is kell küzdenünk és pedig a türelem, a ki­
tartás és a szeretet evangéliumának erejével egyedül“. 
Azonban mindaddig, inig nem aluszunk, s inig sok 
Görömbeieket ad nekünk az Isten, nine- miért kétségbe­
esnünk ! Nemcsak az idők szülik az embereket, hanem 
az emberek is teremtik az időket.

Theologiai ismeretek tára. A Zoványi Jenő
szerkesztette hézagpótló műnek immár a III. kötet 3. 
füzete (XIV. füzet) jelent meg. mely a 193—288. lapo­
kon a Sebestyén —Szilágyi István neveket öleli föl. 
Ez az ismert vállalat, mely hazai irodalmunknak első 
ilynemű terméke, nem szőrül dicséretre, olvasóink bizo­
nyára mindnyájan ismerik, s a szerkesztő tudása és 
buzgósága mellett kitűnő biztosítékéi szolgálnak a könyv 
jóságára nézve a kiváló munkatársak is, a kik mind-
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n váj an elismert kitűnőségei theologiai irodalmunknak.
A füzet ára 120 K., a Ül. kötet előfizetési ára 5 K. : 
az I—II. kötet kapható szerzőnél 12 koronáért. Ez al­
kalommal is ajánljuk az egyházi irodalommal foglal­
kozókra nézve szinte nélkülözhetetlen könyvet olvasóink 
figyelmébe.

A .Család és Iskola“ Kolozsvárt megjelenő 
paedagogiai szaklap 1. száma vezércikkében a sze/ - 
kesztö a lap 26 éves múltjára visszatekintvén röviden 
vázolja irányelveit, melyeket a tanítóság és a nép­
iskolai tanitásügy terén követ. _ Hegedűs István a 
népiskolai könyvtárak ügyével, Kozma Ferenc a tan- 
felügyelői látogatással, Fazekas József Imre Sándor 
parentalásával foglalkozik. Gsulak Lajos az elmúlt 
ev iskolaügyi állapotaiból folyó tanulságokat állapítja 
meg. A tárcában Kovács Fél a adja első részét egy 
a Röntgen sugarakról szóló érdekes tanulmányúnak. 
Székely Árpád ,paedagogiai eseteket“ közöl, Fangh 
Erzsébet az Eötvös-atapról ír meleghangú cikket. 
Turcsányi Gyula pedig Kelemén Géza : Közgazdasági 
képek Nyugat-Európából cimü müvét ismerteti. Végül 
a Vegyesek rovata zárja he a másfélivre terjedő érdekes 
számot.

A _Dunántúli Protestáns Lap" '(52. sz.) vezér­
cikkében Lie. Rác Kálmán „A 900 éves magyar ke- 
resztyénség" címen elmélkedik jelenlegi egyházi álla­
potainkról, visszatekintvén hazai egyházi állapotaink 
fejlődésére s erős hangon leckéctetvén meg az uitra- 
montán hazafiatlan s álszenteskedö törekvéseket. Fatay 
Karoly Szemlét tart az elmúlt év egyházi állapotai 
felett; Thury Etele folytatja a Szemelvények-et Stelcer 
müvéből.

A tiszántúli ref. középiskolai tanáregyesület
Évkönyve S. Szabó József egyesületi jegyző szer­
kesztésében megjelent s tetszetős kiállításával, gazdag 
tartalmával méltón sorakozik elődeihez. Az évkönyv 
a máit húsvéti szünidőben Mezőtúron tartott közgyűlés 
jegyzőkönyvén kívül az ott elhangzott felolvasásokat 
is hozza sőt egészen új dologként hozza a mezőtúri 
gymnasium sikerült képét és tervrajzát is. A könyv 
bővebb ismertetésére még sort kerítünk.

A „Protestáns Egyházi és Iskolai Lap“ 1900. 
52. száma első helyen a szerkesztő és kiadó előfizetési 
felhívását adja, melyben laptársunk ismeretes prog- 
rammjának pontjai több vonásaiban hangsúlyozva van­
nak. Azután H. I. parentálja el a múlt századot, két­
ségbeesetten látván egyházi életünk hanyatlását, ellen­
ségeink erejét és megszaporodását szemrehányással 
illet önmagunkat és az Istenhez intézett buzgó fohász­
kodással kéri szamunkra az erőt, buzgóságot a jövő 
századra. Utána Sz. E. ír Képünk egyháztarsadalmi 
gondolkozása címen, sötét színekkel vázolván álla­
potainkat. Legnagyobb két ellenségünk : a socialismus 
és az ultramontánísmus ellen nein tudunk kellően vé­
dekezni. A hiba egyházi életünk vezetőiben van cikkező 
szerint, s felsorolván a főbb hiányokat, azokat abban 
foglalja össze, hogy: nem törődik egyházunk a 
néppel. Hamar István folytatja és befejezi A vallás- 
tanítás módszere es tananyaga c. cikksorát. Ifj. 
Zsoldos Fenő angol lapok nyomán Angolország és a 
romanizmus viszonyáról ír; V. F. meleghangon ismer­
teti Kiss Áronnak, ami érdemekbon gazdag püspö­
künknek legújabban megjelent következő cimü mun-

I. Közönséges évfordúlati és alkalmi Egyházi 
beszédek. Bpelt, 1901. 192 lap, ára 2 50 K Követ­
keznek az Irodalom, Egyház es Iskola rovatokban a 
megfelelő hírek, melyek közt a Szil assy Aladar fel­
hívó szózata ev. nőegyletek alakítására különös figyelmet 
érdemel.

Vasárnap“. Ez a címe annak a képes családi 
heti újságnak, mely Nagy Károly theologiai tanár szer­
kesztésében s az erdélyi ev. ref. egyházkerület „Egyházi 
Értekezletéinek támogatásával újév óla Kolozsváron 
jelenik meg. .lóravaló református néplap ez, mely fő­
képpen az erdélyi részekben nagy jövőre van hivatva 
s országszerte megérdemli a támogatást. A szerkesztőn 
kívül, kit mi személyesen s tiszta kálvinista érzelmeiről 
és meggyőződéséről régen és jól ismerünk, már az első 
számban is olyan munkatársak neveivel találkozunk 
hogy igazán nagy örömünkre szolgál az áltatok írott 
lapot olvasóink figyelmébe és pártfogásába ajánlani. 
Megjelen minden vasárnap egy íven. Előfizetési ár: egy­
évi-e 4 korona ; félévre 2 korona : negyedévre 1 korona ; 
egy szám ára 10 fillér. Az előfizetési pénzek „Kolozs­
vár, ref. theologia 2-ik számú lakás“ küldendők a 
kiadóhivatalhoz.

Templom-szentelési (nem jobb volna, ha a „szen­
telés“ helyett „avatást“ használnánk ? Szerk.) beszéd. 
Irta Dombi Lajos gvulai ev. ref. lelkész, egyházmegyei 
tanácsbiró. — Text. Zsolt. 26. 8. - Alaptétel : miként 
lehel nyilvánvalóvá, hogy a templom valóban szent 
hely V 1. azáltal, ha azt a hívek minél gyakrabban fel­
keresik, 2 ha ott illő módon viselik magokat s az ott 
hallottakat és érzőiteket szí vökbe vésve, azok jó hatása 
állandóan meglátszik rajtok. Poétikus vénával megírt 
hangúlatos beszéd.

Előfizetési felhívás. Egyházi beszédem Il-ik kö­
tetét sajtó alá adtam. Tartalmazni fogja a következő 
egyházi beszédeket: 1. Mit várhatunk az új évben ? 
(Uj évi). II. Örüljetek az öríilökkel, sírjatok a sírokkal. 
(Téli.) Ili A házi békesség. (Farsangi.) IV. Uram kö­
nyörülj rajtam : (Bűnbánati.) V. A boldog ember. 
(Urv. osztáskor böjtben.) VI. Ama béipoklos. (Böjti.) 
VII. Az a ázatos király. (Virágvasárnapi.) Vili. A nagy­
pénteki igaz bánat. (Nagypénteki.) IX. A húsvéti dia­
dalom. (llusvét első napi.) X. A feltámadt Jézus kik­
nek jelenik meg ? (llusvét után.) XI. Krisztussal és 
Krisztus nélkül. (Közönséges.) XII. A Jézust hasztalan 
keresők. (Áldozó előtti.) Xill. Krisztus vigasztalása. 
(Áidüzói.) XIV. A szentlelki’t vett tanítványok tanú­
bizonysága. Püukösti.) XV Apostoli áldás. (Pünkőst 
utáni) XVI. Az Urnák dicsősége rajtunk és ami fiain­
kon. (Közönséges.) XVII. Hozsánna néked Urunk! 
(Nyári.) XVIII. A világ gyűlölete. (Közönséges.) XIX. 
Hová mégy? (Iskolai év végén) XX. Az Űré a szaba­
di tás. (Közönséges.) XXL Az Istennek kedves állapot. 
(Bűnbánati.) XXII. Egy falat kenyér. (Ujkeuyéri úr­
vacsorakor.) XXIII. Ne félj kicsiny seregi (Közönséges 
elő- és utóimával. XXIV. Harcoljunk és építkezzünk. 
(Közönséges.) XXV. Áldott az Isten! (Reformatió.) 
XXVI. Áldás és átok. (Őszi.) Simon farizeus és ven­
dégei. (Közönséges homiiia.) XXV111. Jöjjön el a le 
országod! (Adventi) XXIX. A közelgő Jézus. (Adventi.) 
XXX. Jézus a szerető Isten megtestesülése. (Kará­
csonyi.) Függelék: 1. Lelkészi iktató beszéd. 2. Az 
igazi, derék leiki pásztor, y Halotti Tabajdi Lajos felett.] 
A kötet ápril. hó elejére fog megjelenni. Előfizetési
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ára 2 kor. 50 fillér leend, melyért portómentesen 
kapja kiki. Bizalommal kérem lelkész társaimat, hogy 
becses előfizetéseikkel e kötet közrebocsátásában is 
támogatni szíveskedjenek. Előfizetést, mely címemre 
(Mujtis, u. p. Jánk) küldendő, január hó 31-ig fogadok 
el Az egyházi beszédeim első kötetéből néhány pél­
dány még van rendelkezésem alatt; a kik ápril. else­
jéig 2 kor. 50 fillért hozzám küldenek (bolti ára 3 kor.) 
ezt a kötetet is megküldöm — mig a készlet tart be­
lőle — portómentesen. Becses támogatásukat várva, 
magamat lelkésztársaim jó indúlatú figyelmébe ajánlva, 
vagyok Majlis, 1901 január hó. F. Varga Lajos ev. 
ref. lelkész, egyházmegyéi főjegyző s tanácsbiró.

KÜLFÖLD.

Amerikai levél.
New-York, 108 Seventh St, dec. 10.

(Thanksgiving — hálaadás napja. Az Amerikába szakadt ma­
gyar kálvinisták legújabb temploma. Harsánvi Sándor sotitli- 
chicagói misszionárius és a presbiteri rendszert követő refor­

mátusok).
November 29-én speciális nemzeti ünnepet ült az 

amerikai nép : Thanksgiving-day-t, „hálaadás napját“. 
Olyanforma ünnep ez, mint nálunk az év utolsó napja: 
az esztendei elvett áldásukért az egész országban liála- 
adó imát zengenek a menny és föld áldást osztogató 

4 Urának. Az amerikai nép hálaadás ünnepét azonban 
I elnöki proklamáció szankcionálja. Washington György, 

az amerikai nemzet legelső elnöke, az alkotmány el­
fogadása után 1789 ben jelölt ki először ünnepnapot 
az Isten iránt érzett hála lerovására; 1863. óta azon­
ban, mikor Lincoln ült az elnöki széken, az Egyesült 
Államok elnökei az év november havának utolsó csü­
törtökjét tűzik ki a nemzet évente megünneplendő 
hálaadás-napjául. Ezt követik a különlöző államok kor- 

i| Hiányzói is, a kiknek egyedül van törvényes joguk arra, 
hogy államaikban ünnepnapot deklaráljanak.

Nékem az a hitem, hogy a hálaadást nem Amerika 
elnökei találták fel; oly régi az, mint az első ember 
hite és reménye, ki tudta, hogy habár az Éden kapui 
lezárultak is mögötte, volt még a földön egy Ígéret, 
mert volt még egy Isten az égben A hálaadást még 
inkább visszaképzelhetem a még el nem vesztett para 
dicsomnak boldog kertjébe, mikor Ádám és Éva gyer­
meki örömmel és hálával telt szívvel énekelték Istent 
dicsőítő himnuszaikat. Hálaadás — nem modern, sem 
nem localis, hanem édeni és cosmieus. Rátérve azokra 
az időkre melyek már határozottan a történelem mér­
téke alatt állanak, az ó-teslamentumban a hálaadásnak 
nem egy bizonyságát találom. Gyakorlása többször elö- 
fordúi, mint meg van nevezve. Jehova állandóan ma- 

b gasztaltatik hálaadással. A zsidóknak voltak speciális 
eucharisticus áldozásaik, melyek mindegyikéhez bizo­
nyos ceremónia fűződött. A hálaáldozat nem volt kö- 

I vetelve határozott vagy rendes úton, hanem ajánlta 
annak gyakorlását a zsidó saját impulsusa, mert úgy 
az ó, mint az új testamentomban szerette az Isten a 
jókedvű adakozót. A rendkívüli ünnepségek bizonyos 
periódjaiban hálaáldozatok nagy mértékben hozattak. 
Eucharisticus hálaáldozat a két első báránynak a fel­
áldozása is Pünköstkor. Az ős zsidónak a hálaadása 

. nem lehetett puszta érzelem, hanem meg kellett hoznia 
tényleges áldozatát is. És az eucharisticus hála substan- 
tialis kifejezésének ez az eszméje meg van az új tes­

tamentumban is. S ha a judaizmus ceremóniája nem 
volna tökéletes, az evangyéliom tisztább világában már 
hatalmasabb okok tárulnak fel a hálaadásra és a con- 
servatio motívumai is sokszorosítva vannak. A hála­
adásnak ez a conceptiója. mint áldozás, szükséges, 
hogy fenlartassék. „Áldozzál az Istennek dicsérettel“ 
(59. zsolt. 14. v.) „és áldozzanak dicséretnek áldozat- 
jával“ (107. zsolt. 22. v.) a zsoltáríró oly szavai ezek 
korunkhoz, mint a milyen üzenetek voltak ezek a saját 
korának. Valódi hálaadás annyiba kerül most is, mint 
hajdanán. Nyilvánúlásának különféle methodusai változ­
hatnak ugyan az elmúló évekkel, de míg az élet for­
mális megái lapodottsága változik, az élet essenciája 
mindig egy és ugyanaz marad. Nekünk meg van adva 
ugyanaz az alkalom, a mi meg volt adva a zsidónak s 
hogy érzelmét áldozatba foglalja. Ma már azonban nem 
kívántatik, hogy az igaz hívő előhozza első bárányait 
és levágja azokat egy látható labernaculum előtt ; — 
manapság küldheti a bárányt akármely emberbarát! in­
tézetbe, feláldozhatja jótékony s bizonyára Istennek 
tetsző célra. Manapság nem szokás, hogy az áhítatos 
háziasszony előhozza éléskamrájából finom lisztjének 
kél tizedét és mint első gyümölcsöt fölajánlja azt az 
Urnák, — de e helyett megrendelheti a legjobb ame­
rikai búzát s vitetheti egyenesen az ínségesek hajlékába.

Ily értelemben nagyon praktikus újítás köthető a 
hálaadáskor való áldozatoknak ős zsidó concepciújához. 
És ez az újítás teljesen helyén van. Mert a keresz­
tyénnek minden emberek között a legnemesebb szívü- 
nek kell lennie. Alkalmat pedig az Istennek való hála­
adás gyakorlására bőven talál a társadalmi életben. A 
szegények, a szenvedők mindig velünk vannak. A ki 
akár pénzzel, akár rokonszenvvei segíti őket arra, hogy 
szegénységük és szenvedésük, különösen pedig a lelki 
szegénység és lelki szenvedés kevésbé legyen szegény 
és kevésbé fájjon: az az ember a Teremtő zsámolyá­
hoz a legigazibb hálaajándékot viszi.

Ily értelemben ünnepli a Thanksgiving — hála­
adás — napját a modern amerikai. A tehetősek áldoz­
nak a jótékonyság oltárán. Szegényházak lakóinak éle­
lemmel való ellátása, az árvaházak gyermekeinek fel­
ruházása, a hitet ápoló egyesületnek anyagi úton való 
gazdag támogatása : mind-mind az Isten elé vitt hála­
ajándék ez.

S hogy a hálával megteljesedett lélek kibuzog 
hassa magát Istene előtt, arról elnöki proklamáció gon­
doskodik. lm, Mac Kinleynek, a köztársaság jelenlegi 
fejének a hálaadásnapi proklamációja magyarra for­
dítva így hangzik: „Tetszett a mindenható Istennek, 
hogy nemzetünket biztonságban, tiszteletben hordozza 
ebben az évben is. A vallásnak és jótékonyságnak 
munkái mindenütt nyilvánvalók voltak. Országunk ha­
tára bő aratással volt megáldva. A munka és müipar 
jobban virágzott, mint valaha. Kereskedelmünk kiter­
jedt az egész világra. Hatalmunk s a szabadságra és 
felvilágosodásra gyakorolt befolyásunk messze tenge­
rekre s országokra eljutott. Hivatalos képviselőink s 
mindazoknak élete, kik közülünk Kínában laknak, cso­
dálatosképpen megőriztetett. Dögvésztői s minden más 
nagyobb csapástól megszabadultunk s az a szomorú 
megpróbáltatás is, a mely Galveston városát sújtotta, 
bizonyságot tett a keresztyén jótékonyság és együttér­
zés érzelmeiről s azt juttatta kifejezésre, hogy mi egy­
séges nép vagyunk.

Most azért én, Mac Kinley Vilmos, az Egyesült 
Államok elnöke, ezennel hivatalosan elrendelem, hogy 
november 29-ike az Egyesült Államok népe által úgy
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itthon, mint a külföldön, mint hálaadás napja ünnepel­
tessék s dicséret adassék annak, ki a nemzetek sorsát 
kezében tartja. Ajánlom azért, hogy mindenki keresse 
fel az istentiszteleti helyeket s ájtatosan adjon hálát a 
jólétért, a melylyel Ö ruházott fel bennünket; a vetés­
ért, az aratásért, hadseregünk s tengerészetünk vitéz­
ségéért s minden áldásokért, a melyekkel minket mint 
egyéneket s nemzetet megáldott s könyörögjön az Ö 
isteni kegyelmének folytonosságáért, a más népekkel 
való egyetértésért, barátságért, az igazságosságért és a 
békéért, a mely vezessen minket ulainkban“.

Valóban lélekemelő jelenség, hogy az Egyesült 
Államok elnöke, a kit a nép szavazata ültet az elnöki 
székbe s mint ilyen nem „Isten kegyelméből“ ural­
kodik. — az Ur iránt való hálaadásra, az Isten kegyel­
mének könyörgésére buzdítja e szabad nép millióit.

Jellemző, hogy nincsen amerikai család, melynek 
asztaláról hiányzanék e napon a turkey (pulyka). Hogy 
azonban a pulyka, mint okvetetlenül kiegészítő rész, 
hogyan került a hálaadás ünnepébe, azt csak az tudná 
megmondani, a ki megmagyarázhatná, hogyan került 
Pilátus a „Credó“-ba ? Sajnálatos azonban, hogy a 
néplakta föld ide vándorolt elemeinek legnagyobb része 
vajmi kevés érzéket tanúsít, e nap magasztos jelentő­
sége mint általában minden vallásos ünnep iránt: a 
túlnyomó rész a túlságos szabadságtól megittasodva a 
rhanksgiring szót „hálaadás“ helyett mintha így fordí­
taná le „iszunk mint a csap“.

Az amerikai magyar kálvinistaság egyháztársa­
dalmi életében jelentős nap volt az idei Thanksgiving- 
day. Pennsylvania szívében, nagy kiterjedésű bánya­
vidék centrumában, Wilkesbarre városába'n hajlék épült 
az Ur imádására. Legalább ötezer magyar s hazafias 
érzelmű tót protestáns lélek él szétszórtan, messze 
mértföldekre egymástól, ez óriás bányavidék völgyeiben. 
Templomra, mely az együvé tartozás kötelékeivel össze­
fűzd a szétszórt tagokat, égető szükség volt. A vágy 
kielégítést, a kérés méghallgattatást talált. A presbiteri 
rendszert kővető református egyházak e bányavidéki 
egyházmegyéje felvette a szegény magyar protestánsok 
ügyét s felépité számukra az Istennek házát, melyben 
édes anyanyelvükön sirhatják, zokoghatják el lelkűk 
keserűségét s zenghetnek örvendező szívvel hálaéneket 
a magasságos Istennek. Megtörtént a felavatás is nov. 
-9-én. a „hálaadás napján“. Messze vidékről tenger 
nép zarándokolt ezen a napon az Ur imádásának leg­
újabb helyére. Már kora reggel csak úgy hullámzott a 
nép az új templom előtt, melynek főbejáratánál ez a 
néhány szócska van a falba bevésve * Macvnr Fv 
Ref. Egyház — 1900“.

Tíz óra lehetett, mikor az ünnepélyes aktus kez­
detét vette. Az embertömeg örömkönyek közt éneklé : 
Oh seregeknek Istene ! S a völgyet átölelve tartó óriási 
hegység felől zengett a visszhang: Az én lelkem fo­
hászkodik . . . Tornácidba kívánkozik. Konyha Pál, 
Pennsylvania legnagyobb gyárvárosának, az „ironcitv“- 
nek (vasváros) és „szmokingcitv“-nek (füstváros) elne­
vezett Pittsburg nak magyar ref. misszionáriusa buz»ó 
imádságban emelé fel szíveinket a mindenség minden­
ható Urához s feltárván a templom ajtaját, — Isten 
kezétől ihletett szívvel léptük át az uj hajlék küszöbét.

Bent a templomban e sorok írója mondott imád­
ságot és egyházi beszédet, melynek végeztével Konvha 
Pál állott az Urnák megterített asztala elé s kiosztá 
az ehezo es szomjúhozó lelkeknek az Ur Jézus Krisztus

megtöretett testének és kiontatott vérének drágalátos 
jegyeit, Istenünk bűnbocsátó kegyelmének örök zálogait.

Délben a presbiteri rendszert követő református 
egyház hölgyközönsége gazdagon terített asztallal ven 
dégelte meg a vidék minden részéből összesereglett 
templomi gyülekezetnek tagjait. Délután ismét össze­
jöttünk az Isten nevének imádására. Ez ünnepély fé­
nyét nagyban emelte az angolajkú lelkészek és a nagy­
számú előkelő amerikai közönség megjelenése, élükön 
a presbiteri rendszert követő reformátusok seranton i 
püspökével. Az ünnepélyt az angol ajkú hölgyek gyö­
nyörű egyházi éneknek remek előadásával nyitották 
meg, mely után Rev. F. von Krug, kingstoni ref. lelkész 
angol beszéd kíséretében átnyujtá az új templom kul­
csait az egyház gondnokának. Azután ismét e sorok 
írója mondott imát annak, kitől száll alá minden jó 
adomány és tökéletes ajándék onnanfelül az egekből, 
— melynek végeztével Konyha Pál pittsburgi ref. lel­
kész magyarúl, Ham bor zky Gyula, az új templomnak 
és az ottani gyülekezetnek a lelkésze pedig tótul tar­
tottak alkalmi szónoklatokat És ekkor megható jelenet 
következett. Mintha Debrecen ősz Áron a jelent volna 
meg közöttünk : oly szakasztott mása a serantoni 
galambősz püspök : Rev. J. C. Logan, a theologia dok­
tora. Reszkető hangon imádságot mondott s kérte az 
Ur minden áldását a megépített falakra. Imája végez­
tével beszédet tartott. A kik értettük, — lelkünk öröme 
kibeszélhetetlen volt. Ifjú volt még, mikor a halhatat­
lan Kossuth kikötött itt, az amerikai parton ; hallotta 
Magyarország szabadságáért majd kérő, majd követelő, 
merész szavait. Az idő kerekei folyton forogtak ; haj­
szálai megőszültek, de gondolatban ismét látja öt, amint 
égnek emelt jobbjával és reményben felvillanó, égő 
szemekkel kiáltja: „Mindaz, a mit kérek; mindaz, a mit 
reményiek ; mindaz, a miért imádkozom, az hat lábnyi 
föld az én szabad magyar hazámban“. S a kitörő lel­
kesedés dörgő hangján dicsőíti Kossuthot s vele együtt 
a magyarok nevét. „Ne nézzétek le a Hungarian-t: 
olyan az, mint ti vagytok s azoknak, kiket az élet 
inostohasága közzétek hozott, adjatok, a mit adhattok. 
S nektek adnotok, nektek áldoznotok kell ö éretlök, 
mert nektek van miből adni, van miből áldozni.“ A 
lelkes beszédet a hallgatóság nem egyszer meg is tap­
solta. S hogy ez az angol közönség mennyire szívén 
viseli a vele egy hiten élő szegény magyar népet, vi­
lágos bizonysága az, hogy a templomépítésnek 14u0 
dollárra rugó költségeire a magyarok mindössze csak 
800 dollárt adhattak, a többit mind — az ö áldozat- 
készségük teremtette elő. — A püspök beszéde után 
Konyha Pál keresztelt két kisdedet az angol hölgyek 
énekkara éneklé az amerikai néphimnuszt (My country, 
tis of thee, Sweet land of liberty . . .), e sorok írója 

megáldá a gyülekezetei, az angolajkúak hangos fenn- 
szóval mondták utána az ámen szót s a lélekemelő 
ünnepély — véget ért.

A\ ilkesbarre angolajkú reformátusaira sugárzik 
hát vissza annak a vallásosságnak az ereje, mely az 
Amerikába szakadt magyar kálvinistáknak ott letelepült 
reszelt korülragyogja. Ama hitbuzgó embereké az ér­
dem ; őket illeti a hála, az elösmerés, hogy itt a messze 
idegenben templomot emeltek a magyarnak. Ez em­
berek emlékezetét nem örökítik meg ugyan a művészet 
mesteri faragványai s a szónoklat és költészet remekei, 
de ércnél maradandóbb, aranynál ragyogóbb betűkkel 
írlak be nevüket az élet és igazság ama könyvébe, 
mit a csillagok hazájában gyémánttollal Írnak a gond­
viselő Istennek angyalai. Megérdemlik azért, hogy
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Istennek tetsző cselekedetek élő virágaiból gyönge és 
reszkető kézzel ezt a koszorút fűztem számukra.

*

És most örömmel letehetném a tollat, de még­
sem tudom letenni. Lelkemben forr valami, a minek 
még hangot kell itt adnom. Épen a xvilkesbarrei tem­
plomról szólván, írja Harsányi Sándor a „Magyar Szó“- 
ban, hogy ez a templom „idegen vallásfelekezet“, 
„más confessiu“ szolgálatában áll. Nem tudhatom, 
mi indította Harsányi barátomat erre az okvetetlen- 
kedésre. de a leghatározottabban állítom, hogy tudó­
sítása a mily alaptalan, ép oly helytelen is.

1. Mert úgy tudom, hogy a presbyteri rendszert 
követő reformátusoknak a helvéciai vallástétel és a 
heidelbergi káté a szimbolikus könyveik, épen úgy 
mint minekünk; egyházaikat zsinat presbyteri rendszer 
szerint kormányozzák, épen úgy, mint mi.

2. Á presbyteri rendszert követő reformátusok 
üdvözlő feliratát, mit Vilma hollandiai királynőhöz 
küldöttek, a „Magyar Szó“ és a „Prot. Egyh. és lsk. 
Lap“ szerint aláírta a magyarországi egyetemes ref. 
egyház nevében Kun Portalan miskolci püspök is. 
„Idegen vallásfelekezet“ üdvözlő iratának aligha írt 
volna alá.

3. A bennünket most segélyező német ref. egy­
ház. mely alatt a ncw-yorki és a chicagói magyar 
egyházak is állanak (de a mely egyház a szentet is 
ép úgy használja, mint a római egyház) annyira sze­
gény, hogy idestova teljesen képtelen lesz a magyar 
egyházakat segélyezni. Fizetésükből minden évben el­
csíp valamit s majd utoljára elcsípi az egészet, — 
miként ezt ki is jelentette. A magyarság még önere 
jéböl sohasem lesz képes egyházait fenntartani. Mert 
ez a nép nem állandó: egyik jön, másik megy. Évröl- 
évre uj arcokat látunk. A presbyteri rendszert követő 
reformátusok Amerika legnépesebb és leggazdagabb 
kálvinista vallásfelekezetét alkotják. Ök vették fel a 
magyar reformátusok ügyét legelőször is, a mikor 
Kecskeméti Ferenc New-Yorkban működött. És én egy­
általában nem tudom belátni, hogy mért követné el 
bűnt az a magyar misszionárius, a ki elfogadná a 
presb. reformátusok igazán nagylelkű támogatását ? 
Hiszen azután is csak úgy végzi az istenitiszteletet, 
csakúgy oszt úrvacsorát, csakúgy keresztel, csakúgy 
esket, csakúgy temet, mint annak előtte. Az a különb­
ség meg lenne, hogy ekkor jelentéseit már nem oda 
küldené, a hová azt az előtt küldte s azért fizetését 
nem onnan kapja, a honnan azt azelőtt kapta.

Sehol, egyetlen amerikai városban sem él a ma­
gyar reformátusság nagyobb számban, mint épen New- 
Yorkban, ebben az óriási Babylonban. A mai napig, 
dec. 10-ig, 82 esketésem és 73 keresztelésem volt 
(merem állítani, hogy a többi egyházakban, valamennyiét 
összeadva sem igen volt ennyi). S mégis — termé­
szetesen az óriási drágaság miatt — templomot épí­
teni nem tudunk. Már pedig templom nélkül nincsen 
s nem is lehet összetartó kapocs ez óriási világváros 
forgatagában élő magyar nép között. S ha célunk 
megvalósítása érdekében kérnénk s így megnyernénk 
a presbyteri rendszert követő hatalmas ref. egyház tá­
mogatását : eddigi támogatóinkkal szemben nem esnénk 
még csak a hálátalanság bűnébe sem, mert belátnák 
ők is, hogy a tekintélyben és az anyagiakban hatal­
masabb, de ugyanazon hitelveken nyugvó teslvéregyház 
támogatásával" nem annyi lelket tudnánk hitünknek 
megtartani, mint a mennyit tényleg megtarthatunk. A

bennünket jelenleg segélyező német ref. egyház „su- 
perintendent“-jétől ínagam kértem segélyt templom- 
építésre, de a misszió szegénysége miatt még csak 
reményt sem adhattak . . . S ha most a félúton 
megállunk, menthetetlenül alább és alább szádunk. Ha 
szegénysége miatt nem tud segíteni a német ref. egy­
ház, mért volna bűn elfogadni a holland, a skót ref. 
egyház támogatását ?*

Kedves emlékű tanárom nt. Balogh Ferenc úr is 
ezt a nézetet osztja Csutoros Elek clevelandi lelkészhez 
Írott levelében. Clevelandban még nagyobb a baj, mint 
New-Yorkban. Ott’a katholikusoknak hatalmas iskolájuk 
van s óriási küzdelembe kerül, hogy a lelkész a kath. 
iskola befolyását csak némileg is ellensúlyozhassa. A 
német missió segélyével pedig ellensúlyozni épenséggel 
nem lehet.

4. Unitárius, baptista vagy akármely más cong- 
regalio segélyét visszaútasítanám én is; „csekélységem 
felfogása szerint“ ez már idegen vallásfelekezet“, ez 
már „más confessio“, de nem ám a presbyteri rend­
szert követő református egyház!

5. Theologiát végzett hittanhallgatóink jól gon­
dolják meg ezután, elmenjenek-e Edinburgba vagy 
Utrechtbe, hogy ott a theologiát hallgassák, mert 
Harsányi Sándor barátom aligha a szemükbe nem 
csapja, hogy „idegen vallásfelekezet“, „más confessio“ 
szolgálatába szegődtek.

Kúthy Zoltán, 
new-yorki ev. ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Kiss Áron püspök lemondása a debreceni 

egyháztanács elnökségéről. El volt terjedve városunk­
ban ez a hír a múlt hét folyamán, de a mint utóla­
gosan értesülünk, a valóságnak meg nem felelt. Külön­
ben mi a magunk részéről a lemondáson sem ütköz­
tünk volna meg. Mert Ö méltósága, mint a helybeli 
egyháztanács elnöke, igen sajátságos viszonyban áll ön 
magával, mint püspökkel s aztán az egyházmegyével s 
annak esperesével. Sohasem csináltunk titkot abbeli 
felfogásunkból, hogy a debreceni egyháznak mindaddig, 
míg a debreceni traktus kötelékeiben áll, törvényeink­
ből kifolyó kötelessége magát az egyházmegyének alá­
vetni. De éppen ez az, mi a püspöknek, mint a hely­
beli egyháztanács elnökének a helyzetét kényessé teszi 
s igen könnyen olyan eredményre vezethet, aminővel 
p. o. a debreceni traktus legutóbbi gyűlése jegyző­
könyvében is találkozunk, hol ő méltósága névszerint 
fel van említve azon lelkészek között, kik a gyűlésen 
meg nem jelentek. Az efféle kényes helyzeten szerin­
tünk már pusztán az állás méltóságára tekintettel is 
segíteni kell s jó reménységgel vagyunk, hogy a veze­
tők bölcsesége meg fogja találni a ki-útat.

— Csodálkozással olvassuk, hogy a magas ipart 
és kulturális fejlődésre emelkedett Belgiumban a kleri­
kálisok hosszas uralma mellett is a vallástalanság 
annyira elterjedt, hogy e tekintetben minden más civi­
lizált országnál szomorúbb ott a helyzet. A múlt évben 
a szülök 9U°/o-a vonta el gyermekét az iskolai hitokta­
tástól Brüsselben. Legérdekesebb azonban a dologban 
az, hogy maga az egyház mozdítja elő a bajt, ahelyett, 
hogy orvosolná, mert nem bocsát elegendő hitoktató 
lelkészt az iskolák rendelkezésére. Nagyon tanúiságos

* Ilyen körülmények közt szerintünk sem bűn ; csak azokra 
a bizonyos mesgyékre kell szigorúan felügyelni. Szerk.
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dolog arra nézve, hogy mit 'ehet várni a klerikalismus- 
tól. a melynek kezében a vallás pusztán hatalmi esz­
köz. a hatalom pedig kizsákmányolni való, nempedig a 
vallásos élet fejlesztésére.

- Az egyházak történetének megírását kerü­
leti közgyűlésünk mar évekkel ezelőtt a lelkipásztorok 
figyelmébe ajánlván, az efféle munkálatok közzététele 
köztudomás szerint lapunk hasábjain történt. Hogy az 
ilyen dolgozatoknak a magyar protestáns egyháztörté­
nelmi irodalom szempontjából mily nagy jelentősége 
van, azt nekünk a mi lapunk olvasói előtt nem szük­
ség hosszasabban fejtegetni. Egyszerűen azt jelentjük 
tehát ki, hogy ilyennemü munkálat kezeink között több 
nincs, noha a kerületbeli egyházak több mint felerésze 
e tekintetben még nem tett eleget kötelességének. — 
Amidőn tehát e körülményre az illetők figyelmét fel­
hívjuk, egyszersmind jelezzük, hogy lapunk az efféle 
közlemények számára ezután is nyitva áll s minden 
ilyen munkálatot szívesen fogadunk. A magyar protes­
táns egyház rendszeres es egységes történelmének a
megírá-a. sajnos, még mindig a jövő zenéje ; ha töb­
bet nem tehetünk legalább tegyünk meg annyit, hogy 
a birtokunkban levő anyagot gyűjtsük össze s tegyük 
hozzálerhetövé a szakemberekre nézve.

Egyenlő fegyverrel. Sokszor hallunk olyan 
beszedeket, hogy Debrecenben H olaffka ügvbuzgósá- 
gával hódit. Hogy végre-valahára tisztába jöjjünk ezzel 
a ki rdessel. kedvünk van egy csintalan ajánlatot tenni. 
Mi megengedjük a címzetes püspök úrnak, hogv a mi 
nagytemplomunkban akkor álljon fel prédikálni, a mi­
kor neki h Iszik; s viszonzásul meg ö engedje meg 
nekünk, hogy ugyanakkor mi meg az ö templomában 
szónokolhassunk. Lássuk: az egyenlő fegvverrel vívott 
párviadalomban ki lesz előbb a harcképtelen!?

Katholikus egyetem. A budapesti kath. es­
peres' kerület papságának a napokban tartott évi köz­
gyűlésen a kath. egyetem ügyét is szóba hozták egy 
indítvány alapján s határozatikig kimondották, hogy a 
gyűlés a kath. egyetem ügyét pártfogásába veszi s a 
kendet minden papját adakozásra hívja fel s e gyűjtés 
minden évben ismételteim fog. Az indítvány indokolása 
jellemzőiem mondja, hogy ha a jelenkor tudományos 
mozgalmaiba mélyebben betekintünk, azt kell fájda­
lommal tapasztalnunk, hogy a katholikus (?) Magyar- 
országnak nincs elegendő szánni intelligens férfia, akik 
a küzdelmekben a szent ügy k védelmére fegyvert fog­
nának. a kik a világi tudományok terén döntő és ma­
radandó befolyással bírnának, a kik a tudományosság 
nívóján allva a katholikus igazságot (hát olyan is 
vim ■ 1 u modern áramlatokkal szemben megvédelmezni 
és győzelemre vezérelni képesek volnának. A kath. vi- 
lagi elem majdnem teljesen ki van szorítva az egyetem 
világi fakultásaiból (meggyözöleg mutatja éppen a jog- 

államtudományi kar legközelebbi krucifikszes állás­
pontja) ; a hit- és keresztényellenes tudomány zsarnoki 
habi lommal uralja a kathedrákat, anélkül, hogy valaki 
védelmükre kelt volna, mintha tanszékre más nem is 
\oina képesítve, mint liberális, úgy hogy hithü kát- 
hohkus meggyőződéssel már csak kiváltságképen lehet 
hozzájutni. Rámutat továbbá az indítvány arra is ho»v 
azt a tudományosságot, a mire ma a papnak szüksége 
van, a szemináriumi oktatás keretén belől elsajítani 
nen' H.-riet, vagy legalább is nagyon nehéz ; hogv to­
vábbá a kath föintézetek és iskolák egymásután el­
vesznek a liberalismus tengerében, mert nincs kellő 
számú kath. elvű tanerő, süt a theologiai téren is a 
legnagyobb mérvű pangás grasszál, mert nincs kath.

egyetemük. A mint a fentebbiekből látszik, a kath. 
egyetem eszméje tehát nem alszik, sőt cgy-egy rövid 
lépéssel előbbre is halad. Ellenben a protestáns egye­
tem ügye egészen lemaradt a napirendről, holott pedig 
ennek létesítését nem pusztán prot. felekezeti érdek, 
hanem a tudomány és a magyar nemzet és haza ér­
deke is követelné, holott köztudomású, hogy kalh. 
egyetem már jellegénél fogva sem lehet állandó s va­
lódi értékkel biró szolgálatot a tudománynak s ház a fi­
ság dolgában is édes keveset várhatunk azoktól, akik­
nek érzelmeit Róma tartja lekötve.

A nagybecskereki keresztyén nő egylet el­
határozta, hogy a ref. egyház szegényeit s betegeit 
gon íjába részesíti s új évtől kezdve egy betegápolót 
tart. ki minden betegnél segédkezzék és azokat ápolja 
s tisztántartásukról gondoskodjék.

Kérelem. A fizetés-kiegészítési illetményre jogo­
sult nt. lelkész urakat arra kérem, hogy az 1901. évre 
szóló nyugtákat egyáltalában ne méltózlassanak ide bekül­
deni, mert még nincs ki utalványozva a szükséges összeg. 
Az eddig beküldött nyugtákat kénytelen voltam vissza­
juttatni, mert itt örízése esetén nem csak kezelési nehéz­
ségek merülhetnek fel, de újabb alkalmat adunk arra, 
hogy az itt tartott de ki nem fizethetett nyugták sorsáért 
sürgető megkeresések érkezzenek lie. a melyekre itt 
már nem győzzük a válaszolást. Mint eddig, úgy ezután 
is azon leszünk, hogy az utalványozás után azonnal 
s-zétküldjiik a felhívást, melyben a végét érni nem akaró 
változtatások miatt több lelkészi állomásra nézve újabb 
elszámolást kell eszközölnünk. Az uj nyugták kiállítása 
mar csak e miatt sem ajánlatos. Rózsa Sándor egvh. 
kér. pénztárnok.

— Tanácsbiró választás. A beregi ref. egvh. 
megyében a Zámbory Béla halálával megüresedett 
tanácsbirói állásra Simon Andor tarpai lelkész és 
egyházmegyei főjegyző választatott meg szótöbbséggel.

A majtisi egyház Horváth Imre mezetúri 
segédlelkészt választotta meghívás útján rendes lel­
készül. Ifjú atyánkfia új év első napján mutatkozott bé 
először a majtisi híveknek. Áldást és sikert kívánunk 
majdani működésére.

nápolybán. A jogi és orvosi fakultás már előbb fel­
állíttatott. Most rendezik be a theologiai kart s érdekes 
hogy a theologús-növendékek száma 30-nál több nem 
lehet. A tanidö négy év s a tantárgyak között első 
helyen áll a Koran tanulmányozása s az Izlam törté­
nete. Az irigység sem monhatja, hogy ezek a törökök 
nem okosan járnak el. Lelkészeiknél a fősúlyt a Korán 
tanúirnányozására fektetvén, tölök mi is tanúihatunk 
valamit, t. i. azt, hogy a mi theológusaink kiképzé­
sénél is több gondot kellene fordítanunk szent köny 
vünk a biblia megismertetésére. Rég elmúltak a Bethlen 
(labor-féle idők. ki maga is szorgalmas bibliaolvasó 
volt s ma hamarabb akadunk 999 olyan emberre, kik 
a biblia felett pálcát törnek, mint egyetlenegy olyanra 
ki e szent könyvet életében csak egyetlenegyszer is 
átolvasta. Ilyen időkben sokszoros szükség van arra 
hogy lelkészeink e könyv ismeretében otthon legyenek.’

~ Válaszúl többeknek. A lelkészi fizetés ki­
egészítő illetmények egy része még ma sincs véglegesen 
megállapítva, a mi — megjegyezzük - nem felettes 
egyházi hatóságainkon múlt. Épen azért még most nem 
lenne célhoz vezető egybevetéseket tenni a conventi 
propositiok es a ministerileg megállapított összec-ek 
kozott ; és Így felesleges közleménynyel foglalnék ° el 
lapunk folyvást szűknek bizonyúló terét a csak részben
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véglegesnek mondható megállapítások közlésével. Meg­
jegyezzük azt is, hogy már előre is intézkedtünk a felől, 
hogy mihelyt a szóban forgó illetmények véglegesen meg 
lesznek állapítva, s általában ez a „per tot di seri mi na 
remin “ áthajszolt kérdés csak valamennyire is megüle­
pedik, az összes kiegészítési illetményekről olyan ki­
mutatás állíttassák össze lapunkban való közlés céljá­
ból, mely az adott viszonyoknál fogva előreláthatólag 
többet fog feltüntetni, mint a mennyit a némelyek úr 
által kontemplált kimutatás felmutathatna. Egyébként 
egyszer mindenkorra ezen a helyen is kijelentjük, hogy 
lelkészi karunk anyagi érdekeit is sokkal inkább szi­
vünkön viseljük, mintsem elszalasztani akarnánk csak 
egyetlen egy alkalmat is arra nézve, mely szükségesnek 
s megfelelőnek mutatkozik az égető s régóta sajgó 
fájdalmak enyhítésére, a valódi igazság felderítésére 
s ezzel a jogos igények kielégítésének előmozdítására. 
Kiválóképpen mint eddig, úgy ezután is közölni fogjuk 
mindazokat a mozzanatokat, a melyek a sok tekintet­
ben élére állított, s — mondjunk igazat — néha a 
magunk vigyázatlansága miatt is nem egészen kívá­
natos ellátásban részeltetett kongrua-ügylinkben rész­
leges vagy közérdekkel bírnak. Ezt követeli tőlünk oem- 
ctak az ügy iránt mindenkor érzett meleg és őszinte 
érdeklődésünk, de az a kiváló tekintet is, melyre 
szerkesztői állásunknál fogva is magunkat mindenkor 
kötelezetteknek ismerjük.

— Pap-zsák A középkori kolduló barátok hívá­
si ója óta szálló igévé vált s nem egyszer kedvtelve 
alkalmazzák a szegény református s alakiban protestáns 
lelkészekre is. Hogy mennyire igazságtalanul V Arra 
nézve mondjuk el a következő történelmi adomát. Vala­
mikor még karczagi pap korában a hírneves könyves 
Tóth Mihályt a mező-túri fényes egyház lelkészéül 
hívta meg. Mikor a deputátió a meghívó levéllel Kar- 
czagon megjelent s a szónok ékes szavakban előadta 
jövetelük czélját, Könyves Tóth Mihály válasza előtt 
vette a boros üveget s kezdte a poharakat megtölteni. 
A poharak csakhamar mégis teltek: de a szellemes pap 
a bort csak töltötte tovább is s a bor ömlött a földre 
le. Ijedve ugrott közelebb egy deputátus mondván: 
„Nagytiszteletű uram! Ne tessék tovább tölteni, mert 
már teli s teli vannak a poharak s a drága jó bor a 
a földre csorog. “ Erre megszólalt Könyves Tóth is. 
„No lássák, szántszándékkal tevém. Ha a pohárba töb­
bet töltünk,, mint amennyi belefér, a földre csorog s 
ott a legnemesebb bor is sárt, piszkot csinál. így gon­
dolkozom én az önök meghívása felől is. Emlegetik s 
én magam is tudom, hogy Mezőtúr jobb jövedelmű, 
mint Karczag. De nekem a karczagi jövedelem is elég. 
Ha Mezőtúrra mennék, ott már felesleges jövedelmem 
lenne s az legelőször éppen nekem okozna bajt. Én 
hát megköszönöm a mezőtúriak bizodalmát, de mara­
dok Karczagon“ És Könyves Tóth Mihály nem is lett 
túri pap.

— Egy egyházmegyei határozat Megkaptuk az 
ugocsmmáranmrosi egyházmegye múlt évi jegyző­
könyvét s ebből vesszük ki az alábbi számot, mely 
olvasóinkat bizonyára érdekelni fogja ; mert hiszen e 
jegyzőkönyvi számnak az egyházkerületi (őszi) gyűlésen 
való tárgyalása s lapunknak az abban foglalt elszo­
morító tények fölött lett megjegyzései két nyilatkozatot 
is provokáltak: a t.-újlaki lelkész és az u. o. működő 
állami elemi iskola igazgató-tanítóét. Olvasó közönsé­
günk látni fogja az egyházmegyei jegyzőkönyv alább 
közölt szövegéből, hogy az méltán keseríthette el már 
a kerü elén mindazt, aki egyháza ügyeit csak kis mér­

tékben is szivén viseli, annyival is inkább, mert arról 
egy igen tekintélyes testület, az egyházmegye tett 
tanúbizonyságot. Különben hadd beszéljen a jegyző 
könyvi határozat maga (84. sz.): „A tisza-újlaki egyház 
elöljárósága panaszolta a folyó évi egyházlátogató küldött­
ség előtt, hogy az ev. ref. iskolaköteles gyermekek közül 
többen iskolai nevelés nélkül maradnak, mivel az állami 
iskolába nem vétetnek fel, az adatván okul, hogy oda nem 
férnek be." „E szomorú tény bejelentetvén az esperes! hi­
vatalnak, közgyűlésünk tárgyalás alá vette azt. Határo­
zatában kijelenti, hogy ő a szükségtől kényszeríttetve 
abban a reményben adta fel az államnak felekezeti 
iskoláját, miszerint remélte, hogy az állam kellő számú 
iskolákat építtet és tanerőt alkalmaz s ez intézkedése 
folytán a nevelés ügye Tisza-Ujlakon is magasabb 
fokra fog emelkedni; most szomorúan tapasztalja köz­
gyűlésünk, hogy e reményében csalódott, mert a ne­
velés ügye rosszabb most, mint volt a felekezeti iskola 
fennállásakor. Egyszersmind felemlíti a mellöztetéseket 
is. melyeket ev. ref. egyházunknak T.-Ujlakon kell 
szenvednie. Nevezetesen olt az államkormány négy 
állami tanítói állást tart fenn. A felekezeti érdekekre 
való tekintettel az volna méltányos és igazságos, ha 
ezek között legalább egy református volna, de Tisza- 
Ujlakon a négy tanító közül egyik sem tartozik a mi 
felekezetűnkhöz. Továbbá ott az államkincstár, mint 
kegyúr két római katholikus iskolát és tanítói állást 
tart fenn. Ismét a felekezeti érdek követelné, hogy 
gondot fordítana a mi iskolaköteles gyermekeink ne­
veltetésére is és Íme nem törődik velők, midőn az áll. 
iskolába őket fel nem vétetheti. Egyházmegyei közgyű­
lésünk e szomorú tényeket feliratban tudomására hozza 
a fötiszteletü egyházkerületnek s tisztelettel kér azokra 
orvoslást.“

— F. Varga Lajos egyházi beszédei. E ln-lven 
is felhívjuk lelkeszlársaink figyelmét E. Varga Lajosnak 
lapunk irodalmi rovatában közzétett előfizetési hirdeté­
sére. F. Varga Lajos neve elég ismert ahoz. hogy beszé­
deit ki-ki nyugodt lélekkel megrendelhesse. Ily n téren 
másra, mint magunkra aligha számíthatunk s habár 
áldozatkészségünk sok oldalról igénybe van is véve. 
segítsük, támogassuk egymást, hiszen ez csak közügye­
inknek válik előnyére.

— Fertőző betegségek ellen, melyek leginkább 
az egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer 
a tiszta egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát olva­
sóink szives figyelmét a „Kristály Szt.-Lukácsfürdöi hegyi 
forrás hirdetésére.“

Szerkesztői üzenet.
J. J. G—n. Magunknak tartozunk annyival, hogy a cul- 

tus-ministenumlioz felterjesztendő congruanyugtákat korrektül 
állítsuk ki, hibátlanul bélyegezzük fel s ne éktelenitsük lámpa- 
füstös korom pecséttel. Végre is egy ruggyanta pees-telő készlet 
ma nem kerül olyan sokba, hogy azt a legszegényebb egyház is 
vagy éppen maga a lelkész be ne szerezhetné. Az se hagyható 
szó nélkül, ha a pecsétnyomót valaki tintába mártja s úgy hasz­
nálja. A pénztári hivatal kötelességét teljesiti, ha az effélék elten 
felszólal. Ezt figyelmébe ajánljuk az összes érdekelteknek. — 
S. J. B.-Újlak. Jönni fog nemsokára. — Többeknek. A beregi 
államosítási ügy tovább tárgyalása előtt a sorompót ezennel 
lezárjuk.
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Nagytiszteletü s tekintetes egyházi elöljáróság.
Elmúlaszthatatlan kötelességemnek tartom 

a nagytiszteletü és tekintetes egyházi elöljáró­
ságokat értesíteni arról, hogy 8 éve fennálló

orgona építészeti műtermemet,
mely eddig Széchényi-utca 1805. szám alatt volt, 

1899. év november hó 1-től

Pályázati hirdetés.
A máramaros-ugocsai ev. reform, egyház­

megyében levő fekete-pataki negyed osztályú 
ev. ref. lelkészt állomásra.

Jövedelem: a hívek által naluralékban adott 
fizetés 985 korona 39 fillérre van értékelve.

A kongrua véglegesen 1200 koronáig 184 
korona 68 fillérben van megállapítva.

Jelen állomást elnyerni óhajtó lelkészek, 
vagy lelkészjelöltek kellően felszerelt pályázati 
kérvényeket 1901. február 17-ig a máramaros- 
ugocsai egyházmegye espereséhez, Máramaros- 
Szigetre adják, vagy küldjék be.

Debrecen, 1901. január 11.
Kiss Áron,

püspök.

Darabos-utcza 7. szám alá
teljesen e célra újonnan épített házamba he­
lyeztem át, ahol azt a mai kor kívánalmainak 
megfelelően rendeztem be úgy, hogy bármilyen 
nagyságú és kivitelű orgonákat, állító termemben 
teljesen elkészíthetek s azokat (átvizsgálás után 
megrendelési helyökre szállítom. Munkám jósá­
gáról kezeskedik azon nagyrabecsült pártfogás, 
hogy évente 10—15 ev. reform, egyháznak 
szolgálok munkámmal s magam is, mint refor­
mátus vallású, egyházam érdekét tartom szem 
elölt s úgy az árakban, mint a kivitelben a 
teljes megbízhatóságra törekszem.

Továbbra is szives pártfogásukba ajánlva 
magamat, maradtam teljes tisztelettel

Kerékgyártó István
orgona-épitő.

NEUjVtflfifl jVL“ ezég debreczeni átruházóról.
A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész és 

tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANJfl M.“ ezég
Hiszen évek hős zu sora óta, a mióta ez a 
ezég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debreczenben járva, ne 
tekintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debreczenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolidság­
nak, olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk 
az üzlet az év minden szakában, mert a 
vevők óriási tömege helyből úgy mint ' idők­
ről a Neumann M. céget keresi föl.

A cég fötörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. árúháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság tekin­
tetében a Neumann cég árúi versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és tanító 
urai pedig különösen bizalommal fordúlhatnak 
azt üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, mint 
törzs vevöközönség különös figyelemben 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű előkelő céget.

BIEUMtNJIl M. Debreczen, főtér, a postával szemben.
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